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РРРЕЕЕЗЗЗЮЮЮМММЕЕЕ   
Съгласно договора за създаване на обединението Европейският 

институт отговаря за общото управление при изпълнение на планираните 
дейности и координацията, както между партньорите в Обединението, така 
и между Обединението и Възложителя за изпълнение на поставената 
задача в срок и качествено, според най-добрите професионални 
стандарти. 

От страна на обединението връзките с Възложителя и 
представянето на резултатите ще се осъществяват от: 

(1) Г-жа Юлиана Николова, ръководител на екипа; и 
(2) Г-жа Пенка Василева, координатор на проекта 
От страна на Възложителя оперативната координация се 

осъществява от г-жа Нирен Хасанова, експерт от дирекция ”Етнически и 
демографски въпроси” в Администрацията на Министерския съвет.  

Официалното начало на работата е 15 декември 2005 г. 
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A. Въведение 
Целта на задачата «Дефиниране на индикатори за текущ 

мониторинг за оценка на изпълнението на РП и плановете за действие» е 
да определи индикаторите, описващи хода на изпълнение на различни 
инициативи. При дефинирането на индикаторите са използвани 
принципите на подхода «Управление на проектния цикъл»  

Задачата предвижда идентифициране на всички осъществени 
или осъществявани мерки, свързани с изпълнението на РП, в които 
държавата има пряк ангажимент. Допълнително са разгледани и някои 
значими инициативи, реализирани от НПО и други организации с 
неофициалната подкрепа1 на международни и/или частни донори. 

Рамка на индикаторите за текущ мониторинг (технически 
индикатори), представлява дефинитивно описание на широк набор 
индикатори за текущ мониторинг – параметри и характеристики на 
динамиката 

Определените индикатори ще бъдат използвани ползвани при 
теренните проучвания с цел верифициране на тяхната значимост при 
извършването на текущ мониторинг. Индикаторите са обособени в две 
основни групи – количествени и качествени. 

B. Преглед на планирани, осъществени и текущи мерки, 
свързани с осъществяване на политиката за интегриране 
на ромите в българското общество, в които държавата 
участва пряко 
Програмните документи, въз основа на които са осъществени 

или са в процес на реализация различни мерки, свързани с 
осъществяване на политиката за интегриране на ромите в българското 
общество, в които държавата участва пряко, са предвидени както базови 
индикатори за оценка на влиянието на осъществените мерки и постигане 
на общите цели на проектите, така и технически индикатори, отчитащи 
непосредствените резултати от изпълнените дейности. Посочените 
индикатори са детайлизирани, включително с конкретни количествени 
стойности, които следва да бъдат постигнати. 

Необходимо е да бъде анализирано практическото изпълнение 
на събирането на данни за тези индикатори и последващия им анализ, 
включително определянето изходни стойности за различните показатели и 
направената оценка на постигнатия напредък. 

                                            
1 Терминът «неофициална подкрепа» е използван за разграничение на подкрепата 

от международни и/или частни донори, която не предвижда официален ангажимент от страна на 
българската държава. 
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Прегледът на окончателните доклади ще осигури възможност за 
оценка ефективността на системата на документиране на дейностите по 
проектите, както и достатъчността и приложимостта на официалните 
данни, предоставяни от Националния статистически институт. 

1. Защита от дискриминация 

1.1. Създаване на нормативна уредба за защита от 
дискриминация 

1.1.1. Мерки, реализирани със средства на 
републиканския бюджет 

В изпълнение на тази цел е приет Закон за защита от 
дискриминация (ЗЗД), който транспонира европейските директиви за 
равенство – 2000/43/ЕС, 2000/78/ЕС, 75/117/ЕИО, 97/80/ЕО, 76/207/ЕИО, 
като регулира защитата на всички физически лица на територията на 
Република България, срещу всички форми на дискриминация, като 
едновременно с това съдейства за нейното предотвратяване и 
утвърждава мерки за равенство във възможностите Освен в съда, по 
силата на този закон, жалби за дискриминация могат да се подават и към 
специализиран независим орган – Комисия за защита от дискриминация 
(КЗД).  

Комисията за защита от дискриминация започна да действа в 
края на 2005 г. Комисията е независим специализиран държавен орган, 
който прилага закона и санкционира проявите на дискриминация. 
Членовете на Комисията се назначават от Народното събрание и 
Президента на Републиката. Дейността на Комисията се регулира от 
приети от нея правила за работата. Комисията сама назначава три 
постоянни подкомисии, една от които отговорна за етническо и расово 
равенство. 

1.1.2. Мерки, реализирани с донорска подкрепа  

1.1.2.1. Програма ФАР  

 BG/IB/2001-SO-01-TL “Създаване и въвеждане на 
законодателство за предотвратяване на дискриминацията” (виж 
Приложение 1. Twinning Light Project) 
Стойността на проекта е 210 000 евро, като 149 985 евро са от 

Европейската комисия, а 60 000евро са от националния бюджет.  
Консултант по проекта е Северноирландската комисия за равенство (NI-
CO). Проектът стартира на 16 септември 2002 г. и като предварително 
планираният срок е 6 месеца, в процеса на работа се раеализира 
закъснение от 3 месеца и проектът приключва на 15.май 2003 г. 

Основният очакван резултат е разработването и съгласуването 
на Финализиран и консолидиран проектозакон за борба срещу 
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дискриминацията и нормативни документи, предвидени в него за 
прилагането му, както и впоследствие внасянето и приемането му от 
Народното събрание:  

Законопроектът е изработен, приет от Министерски съвет на 12 
септември т.е. преди започването на проекта. Тъй като той не 
предвижда приемането на допълнителни нормативни разпоредби, 
консултантския екип не предлага такива.  

Съветниците от консултантския екип са направили коментар на 
изработения вече проектозакон, както и по забележките по проектозакона 
от Консултативния законодателен съвет към Народното събрание, 
провеждат кръгла маса за дебатиране на коментарите с 53 специалисти, 
участвали в изготвянето на законопроекта и народни представители, което 
има за резултат по-добро разбиране на нуждата от въвеждане на 
антидискриминационното законодателство. Подобряване на направения 
превод на законопроекта на английски език,  

Вторият очакван резултат от проекта е да бъде създаден 
орган за утвърждаване на равното третиране без дискриминация на 
основата на расов признак или етническа принадлежност в съответствие с  
европейската Директива 2000/43.  

Комисията за защита срещу дискриминацията се създава през 
май 2005 г., много след края на проекта. Консултантът е предоставил 
доклад с последващи стъпки за ефективното прилагане на закона, 
подробно описвайки добрите практики за работа на подобен орган.  

От предвидените 20 семинара на централно и регионално ниво 
за повишена чувствителност на правоприлагащите органи за добрите 
антидискриминационни практики, и информиране на съответните 
правозащитни и антидискриминационни НПО за съдържанието на 
новоприетото антидискриминационно законодателство са проведени 9 
семинара и 1 кръгла маса на централно ниво, като поканените участници 
са от цялата страна, представляващи правоприлагащите органи и 
правозащитни НПО, както журналисти и служители на Института по 
публична администрация.  

Дейността Иницииране на процеса на хармонизирането на 
регионалните практики с новото антидискриминационното 
законодателство, свързване и обратна връзка на регионалното и местно 
ниво с централната антидискриминационна институция, не е реализирана, 
тъй като бенефициентът и изпълнителят са преценили, че дейността е 
извън обхвата на техническата помощ по проекта. 

1.1.2.2. Световната банка 

Грант TF23842 за интеграция на етническите малцинства в 
България на стойност 464 726, 61 щатски долара. Начало на проекта на 
22. юни 2000 година и завършва през март 2003 г. (Виж проектен фиш 
IDF_CоM) 
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Проектът цели изграждане на капацитет за разработване на 
политики, планиране, мониторинг и осъществяване в регионалните и 
местни офиси и експерти по отношение на работата с малцинствата. По-
добро функционално взаимодействие между етническите малцинствени 
общности, институциите на централно и местно ниво, НПО и медии. 
Очакваният ефект на проекта е да бъде подготвено модерно анти-
дискриминационно законодателство. 

От интервюта стана ясно, че със средства на СБ не е 
финансирана работната група по изработване на проект на закон, само 22 
кръгли маси.2 

1.1.2.3. Инициативи на НПО 

За съжаление информацията, с която за инициативи на НПО е 
разпокъсана и непълна. Тя не дава пълна картина за подкрепените 
проекти, на сферите на действие, както и на изразходваните средства. 
Независимо, че обикновено този тип проекти са по-малки по стойност и не 
надвишават 50000 евро, сумата на разходваните средства би могла да се 
окаже значителна.  

Не може да не се отбележи, че към парите давани от различни 
частни и двустранни донори за разработване на проект на закон за 
предотвратяване на дискриминацията следва да се добавят и средствата, 
предоставяни за разработване на проект за равните възможности, 
доколкото през 2000 г. се предвиждаше разработването на два закона, а 
впоследствие тя бяха обединени. Сега  

1.1.3. Оценка  
Предвидените задачи по РП във връзка със създаването на 

съвременно законодателство за защита срещу прояви на дискриминация, 
както и създаването на специализиран независим орган за прилагане на 
нормативната уредба, са изпълнени. 

Новото законодателство е важна предпоставка за елиминиране 
на дискриминацията, същевременно е необходимо да продължат усилията 
за прилагане на нормите, забраняващи дискриминация във всички сфери 
на обществения и икономическия живот. Този процес включва и 
повишаване на обществената информираност за правата и 
задълженията на гражданите и институциите, произтичащи от новото 
законодателство, както и разпространение на добри практики за 
създаване на равни условия за реализация. Ефективността на 
прилагането на ЗЗД трябва да бъде обект на ежегоден мониторинг. 
Усилията за противодействие на дискриминационни нагласи и 

                                            
2 По нито един от проектите (независимо от вида на финансиране) не е отчетен 

механизма, по които е осъществявана обратната връзка между кръглите маси, семинари и дискусии 
и отговорните институции. Не е отчитан приносът на дебатите и диалога. 
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поведение трябва да включват и мерки за изграждане на взаимно 
доверие между етносите като база за постигане на по-високо ниво на 
социална сплотеност в българското общество. 

Ефективността на използваните донорски средства за 
изпълнение на този компонент на рамковата програма може да се оцени 
като изключително ниска. Лисата на координация, несинхороизирано 
планиране на подкрепата, както и закъсненията във вече планирани за 
подкрепа мерки съпровождат този етап от прилагането на програмата. 
Оказва се, че при планирани средства от Световна банка и ЕС за 
разработка на модерен антидискриминационен закон, той се изработва 
със средства от държавния бюджет, а планираните външни средства са 
използвани за комуникационна кампания и дискусии.  По нито един от 
проектите (независимо от вида на финансиране) не е отчетен механизма, 
по които е осъществявана обратната връзка между кръглите маси, 
семинари и дискусии и отговорните институции. Не е отчитан приносът на 
дебатите и диалога за подобряване на текстовете и не е ясно какъв ефект 
е произлязъл от тези дискусии.  

1.2. Подобряване квалификацията на полицейските служители 
за ефективна работа в мултиетническа среда при спазване 
на стандартите по правата на човека 
(тази сфера не е включена в Рамковата програма, но 

подобренията в нея се отчитат и от международната общност и от 
гражданското общество като принос на самата Рамкова програма) 

1.2.1. Мерки, реализирани със средства на 
републиканския бюджет 

В съответствие с утвърдената от министъра на вътрешните 
работи ”Стратегия за работа на полицията в близост до обществото” 
темата “Полицията и правата на човека” е интегрирана в програмите за 
обучение и учебните планове на СДВР и РДВР.  

Приет е Етичен кодекс на служителите от МВР с полицейски 
правомощия3, съобразен с Препоръка 2001(10) на Комитета на министрите 
на СЕ. Кодексът съдържа текстове относно работата на полицията с 
уязвими обществени групи, правомерната и пропорционална употреба на 
сила, зачитането на човешките права и свободи, недопускането на 
дискриминационно поведение от страна на полицейските служители.  

През 2004 г. е утвърден План за действие на Постоянната 
комисия по правата на човека и полицейската етика към МВР, която 
обхваща дирекции в рамките на министерството и различни териториални 
служби. В нега има част, посветена на работата с малцинствата. 

                                            
3 Утвърден със заповед на министъра на вътрешните работи, м. октомври 2003 г. 
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В съответствие на годишния план-график за професионална 
подготовка на служителите в учебните заведения на МВР са проведени 
следните обучителни курсове: 

 по проект “Интеграция на ромите в обществото” в Академията на 
МВР на 45 сержанти и офицери от МВР; 

 за първоначална професионална подготовка на служители от 
МВР, в които се разглежда тематика по правата на човека и 
проблемите на малцинствата, работа в мултиетническа среда; 

 за повишаване на професионалната квалификация на 
служителите от МВР на тема “Полицията в близост до 
обществото”. В учебните планове се засягат теми по проблемите 
на малцинствата, работата с население от малцинствен 
произход, по отношение на засилването на гражданския контрол 
чрез средствата за публичност и др.; 

 за повишаване на професионалната квалификация на 
служителите от МВР на тема “Работа на служителите в 
училищата”, в които наред с другите теми се засяга и 
предотвратяването на прояви с дискриминационен характер 
сред учениците; 

 за първоначална професионална подготовка на служителите от 
МВР, “инспектори детска педагогическа стая”, които засягат 
проблемите, свързани с интегриране и оказване помощ на деца 
от малцинствата. 

1.2.2. Мерки, реализирани с донорска подкрепа 

1.2.2.1. Посолството на Обединено кралство Великобритания 

С финансовата помощ на Посолството на Обединено кралство 
Великобритания (11 000 британски лири) е изпълнен съвместен проект на 
ДНСП и Центъра за подпомагане на хора преживели изтезания – АСЕТ за 
обучение на обучители по правата на човека и проблемите на 
малцинствата към СДВР и РДВР. Целта ма проекта е подобряване на 
професионалните възможности на полицейските служители за ефективна 
работа в мултиетническа среда и придобиване на знания и практически 
умения за работа с представителите на малцинствата. 

Проведени са два семинара – в гр. Казанлък и в с. Рибарица по 
следните теми: “Малцинствата – международен и вътрешно-правен 
аспект”, “За обучението на полицейските служители”, “Методологични 
особености при преподаването на човешки права и правата на 
малцинствата в полицейската практика”, “Реформите в полицията – в 
стремеж към по-висок професионален морал”. Издадено е учебно пособие 
“Полицията и малцинствата – неизбежната промяна”, което е 
разпространено до всички РДВР в страната за включване в текущото 
обучение на полицейските служители по места. 
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1.2.2.2. Министерство на международното развитие на 
Обединено кралство Великобритания (DfID) 

Изграждане на втори Национален учебен център за полицейски 
служители в гр. Плевен (в сътрудничество с Фонда за предотвратяване на 
конфликти на Великобритания). Вторият Национален учебен център за 
работа за полицейски служители е открит през 2003 г. Сградата на 
Центъра е предоставена от община Плевен. 

В сътрудничество с Фонда за предотвратяване на конфликти на 
Великобритания и Лондонската полиция са проведени 20 теоретико-
практически курса за обучение по правата на човека и проблемите на 
малцинствата на служители от териториалните структури на МВР.  

Теоретичните занятия са проведени по учебни планове 
разработени от НПО и утвърдени от директорите на СДВР и РДВР. Като 
лектори са участвали представители на ромската и други етнически групи. 
В обученията са участвали 105 офицери и сержанти от охранителна 
полиция. Общият размер на финансирането от страна на Министерство на 
международното развитие на Обединено кралство Великобритания (DfID) 
е 65 000 лева. 

1.2.2.3. Програма ФАР 

 В рамките на програма ФАР BG9907-01 „Подпомагане 
интеграцията на ромите”, компонент „Достъп до образование” се 
реализира обучение и повишаване на професионалната 
квалификация по проблемите на правата на човека на 
полицейски служители в подкрепа на усилията за 
преориентиране на полицейската дейност от дейност 
защитаваща и охраняваща държавните интереси  в дейност в 
услуга на обществото и на всеки негов гражданин, както и 
умения за работа в мултикултурна среда.  
В резултат е разработен, утвърден от ръководството на 

Академията на МВР и реализиран съвместно с НПО, учебен план в три 
модула за 68 действащи полицейски  служители, 15 курсанта от АМВР и 7 
курсови ръководители от МВР. Обучени са общо 90 души, от които 53 от 
ромски произход. Теоретичното обучение е допълнено с практикум за 
споделяна на опит по места с компактно ромско население, както и 
четиридневна подготовка за изработване на умения за работа в екип, за 
общуване и комуникация, за образование без предразсъдъци. Обучението 
завършва с еднодневна конференция с ръководния състав на 39 
полицейски звена, обслужващи райони с преобладаващо ромско 
население. 

В рамките на програма ФАР ”BG 0203.03 – Укрепване на 
системата за управление на човешките ресурси в МВР”, компонент 
“Създаване на нов модел за професионална кариера в МВР” е разработен 
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единен модел за развитие на полицейската кариера, който отговаря на 
съвременните тенденции за работа на полицията: 

 прозрачна система за подбор на човешките ресурси; 
 равен шанс за достъп да полицейската служба при подбор и 

обучение на служителите от МВР. 
Мерките, свързани с подобряването на управлението на 

човешките ресурси не са пряко свързани с достъпа на представители на 
етнически групи, а по-скоро с въвеждане на нови практики, в съответствие 
с прилагането на антидискриминационното законодателство.  

1.2.3. Оценка  
Мерките реализирани от МВР имат хоризонтален характер  

1.3. Създаване на система за мониторинг върху спазването на 
правата на децата и въвеждане на стандарти за социални 
услуги 

1.3.1. Мерки, реализирани със средства на 
републиканския бюджет 

Държавната агенция за закрила на детето съвместно с МВР и 
МП по казуси за връщане в България на непълнолетни момичета от 
ромски произход, които са изведени в чужбина от своите родители или 
близки с цел женитба. 

През месец януари 2004 г., във връзка с промените в Закона за 
закрила на детето, от месец април 2003 г. към ДАЗД се създаде дирекция 
“Контрол по правата на детето”, която осъществява контрол върху 
спазване правата на децата в детски заведения, училища, 
специализирани институции, лечебни заведения и др., както и върху 
спазване на стандартите за социални услуги за деца. Промените в Закона 
за закрила на детето4, вмениха качествено нови правомощията на 
Председателя на Държавната агенция за закрила на детето, като орган за 
закрила на детето, отнасящи се до: 

 организиране и извършване на проверки за спазване правата на 
детето от държавните, общинските и частните училища, детски 
градини и ясли, обслужващите звена, лечебните заведения, 
дирекциите “Социално подпомагане”, както и юридически лица с 
нестопанска цел, работещи в сферата на закрила на детето; 

 извършване на наблюдение и контрол на специализираните 
институции за отглеждане на деца за спазването на техните 
права; 

                                            
4 в сила от 18 април 2003 г., 
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 осъществяване на контрол по спазването на критериите и 
стандартите за социални услуги за деца. 
Текущо експертите от ДАЗД извършват планирани проверки във 

всички специализирани институции за деца в гр. София. Една от целите на 
проверките бе да се провери прилагането на Закона за закрила на детето 
и произтичащите от него подзаконови актове. Беше установено, че до 2003 
г. във всички домове децата са настанявани по реда на действащите 
тогава Правилници на ДОВДЛРГ. През 2003 г. по-голямата част от 
директорите се старали да спазват Закона за закрила на детето, като се 
обръщали към дирекциите “Социално подпомагане” за нова оценка на 
конкретните случаи и за потвърждаване или промяна на мярката за 
закрила. За съжаление, такава оценка е направена за малко от децата, 
настанени в домовете, и те продължават да пребивават там по силата на 
правилниците. Настаняването извън реда на Закона за закрила на детето 
дава възможност за отваряне входа на институциите за деца, чиито 
семейства имат ресурс за тяхното отглеждане, но се нуждаят от помощ и 
подкрепа, а това в по-голяма степен са ромски семейства. 

За отчетния период до настоящия момент агенцията работи по 
случаи на непридружени малолетни и непълнолетни деца, пребиваващи в 
чужбина, с оглед завръщането им в Р България и успешната им 
реинтегрирация в общността. По-голямата част от тези деца са от ромски 
произход, които биват заловени в страни - членки на Европейската 
общност като извършители на нарушения – просия, кражби, проституция. 
ДАЗД координира завръщането на тези деца с помощта на Международна 
организация по миграция, Дирекция КИАД на МВР, Служба “Гранична 
полиция”, както и реинтегрирането им в семейна среда или предприемане 
на последващи мерки за закрила в партньорство с ДСП по местоживеене. 

През 2003 г. асоциация “Интегро”, която работи по здравословни 
проблеми на ромското население и Международен център за изследване 
на малцинствата са приети за членове на Националния съвет за закрила 
на детето. 

Разработени са критерии и стандарти за социални услуги 
за деца, определени в Наредба на МС. Създаването на единни 
стандарти е необходимо условие за развитието на социалното договаряне 
и стимулирането на юридическите лица с нестопанска цел като 
доставчици на услуги. 

В Наредбата се съдържат стандарти за социални услуги за 
деца, предоставяни в семейна или близка до семейната среда, стандарти 
за предоставяне на социалната услуга приемна грижа и стандарти за 
социални услуги за деца, предоставяни в специализирани институции. Те 
включват изисквания за: планиране на услугите, осигуряване на 
качествени грижи за задоволяване потребностите на детето, 
местоположение и материална база, необходимия обслужващ персонал. 
Подробно са разработени задълженията и отговорностите на 
доставчиците на социални услуги за деца за поддържането на регистър на 
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ползвателите на услугите, съобразен с изискванията на Закона за личните 
данни и за разработване на процедура за подаване и разглеждане на 
жалби от децата и техните родители/попечители и от персонала. 
Определени са механизмите, по които се осъществява контролната 
дейност, както и възможните санкции при нарушаване на стандартите от 
страна на доставчиците на услуги. 

2. Образование 

2.1. Мерки, реализирани със средства на републиканския 
бюджет 
Законодателството на Р България осигурява равен достъп на 

всички деца до образование без оглед на етнически признак, социална 
принадлежност, вероизповедание и пол.  

В изпълнение на препоръките на програмата в тази част МОН 
предприе следните действия: 

1. Изработена е дългосрочна стратегия и план за действие за 
образователна интеграция на децата и учениците от етническите 
малцинства като фокусът към ромите е за пълното премахване на 
обособените в ромските квартали училища и недопускане  сегрегирането 
на ромските деца в обособени паралелки. 

2. С промяна на ЗНП едногодишните подготвителни групи за 
детската градина или подготвителния клас към училището станаха 
задължителни за всички деца преди постъпване в І клас като за деца 
невладеещи добре български език се въвежда задължително обучение в 
предучилищни групи или класове по български език. Няма оценка от 
действието на тези промени върху посещаемостта и успеваемостта на 
ромските деца. 

2. Премахнато е ранното професионално-трудово обучение и 
ромските деца, както и всички останали, се обучават  по единни 
общообразователни програми. 

3. В обособените училища бяха отстранени учителите без 
необходимия образователен ценз и квалификация. 

4. Бяха въведени и се осигури квалификацията в системата на 
образованието на т.нар. “помощник на учителя” от ромската общност, от 
който се очакваше провеждане на по-качествен учебен процес сред деца 
от ромски произход. Изводите от въвеждането на помощника на учителя в 
образователната система са по-скоро негативни, отколкото положителни, 
поради което МОН се насочва към подготовката на учители-медиатори с 
висше педагогическо образование с добра подготовка в областта на 
педагогиката, психологията и интер-културното образование. Започна 
подготовката и въвеждането в образователната система на учителите-
медиатори се разчита на програмите и средствата от ЕС. 
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5. Всички деца от І до ІV клас получават безплатни учебници и 
безплатна закуска в училище. 

2.2. Мерки, реализирани с донорска подкрепа  

2.2.1. Програма ФАР  
 BG 9907.01 “Интеграция на ромите”, компонент ”Достъп до 

образование” на стойност 200 000 евро, целящ повишаване на 
образователното ниво на ромското население като ключов 
фактор за неговата интеграция 
Компонентът „Достъп до образование” цели да улесни достъпа 

до образование на децата от ромски произход и да въвлече пряко ромите 
в образователния процес. Тези цели са постигнати чрез разработване на 
учебни помагала, обучение на 50 помощници на учителя – роми, изготвяне 
и приемане от МОН на длъжностна характеристика на помощник на 
учителя, обучение на роми работещи в структурата на полицията и 
полицаи , които работят с роми.  

В отчетите по проекта не е отбелязано приемането на 
длъжностната характеристика, нито е посочен количествен индикатор за 
повишаване на посещаемостта на децата с ромски произход в училище. 

 BG0104.01 “Интеграция на ромите” – по компонент „Повишаване 
на училищната посещаемост на ромските деца”. Целта на този 
компонент е да се създадат образователни условия за 
повишаване на участието на децата от ромски произход в 
образованието.  Обучени са 100 млади роми със средно 
образование, 92 от които са получили сертификат, за 
помощници на учителя. Веднага след завършване на курса, 22 
от тях са назначени да работят като помощници, но със 
средства извън бюджета на училищата или общините. Няма 
данни за това колко от тях са били назначени постоянно или за 
някакъв период от време. 
По същия компонент са обучени и 300 начални  учители за 
интер-културно образование.  Разработени са и учебни 
материали по интер-културно образование. 
Не са приложени данни за това колко се е повишила 
посещаемостта на децата с ромски произход и до каква степен 
тя е постоянна величина. 

2.2.2. Световната банка 
 Грант TF23842 за интеграция на етническите малцинства в 

България. 
По този проект са извършени следните дейности, свързани с 

образованието: 
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Двуседмичен семинар за 40 учители, директори на РИО и 
експерти от МОН по въпросите на обучението на ромите по майчин език; 

Една международна конференция „Еднакви възможности за 
образование и социална интеграция”; 

2.3. Мерки, реализирани с донорска подкрепа  

2.3.1. Програма ФАР  
 BG0104.02 “Интеграция на ромите – достъп до здравни услуги” . 

В рамките на програма ФАР ”BG0104.02 “Интеграция на ромите 
– достъп до здравни услуги” на стойност 1,100,000 евро от декември 2001 
г. до декември 2004 г. се реализират дейности за подобряването на 
достъпа до първични здравни услуги в 15 пилотни града Бургас, Видин, 
Враца, Добрич, Лом, Пазарджик, Пловдив, Силистра, Сливен, София, 
Стара Загора, Търговище, Хасково, Шумен и Ямбол, както и на връзката 
между ромското население и съответните здравни органи чрез въвеждане 
на неформални ромски посредници – здравни медиатори. В рамките на 
проекта се реализират следните дейности: 

- проведено е социологическо проучване за установяване здравния 
статус на ромите и свързаните с него потребности в 15-те града с 
компактно ромско население в периода януари - март  2003 г. като 
необходимо условие за стартиране на проекта 

- от 15 ОПЛ практики в четири общини - Бургас, Ловеч, Видин и Лом 
не са извършени ремонтни дейности, поради неявили се местни 
кандидати (строителни фирми). Общините Видин, Ловеч и Лом не са 
ремонтирани кабинетите за лекарските практики поради липса на 
финансови средства 

- Доставено е медицинско и немедицинско оборудване за лекарските 
практики в съответствие с изискванията заложени в Закона за 
здравното осигуряване в 15-те пилотни общини.  

- Разработена е национална обучителна програма за 
общопрактикуващи лекари, медицински сестри и медиатори за 
работа с ромското население в страната. Програмата се реализира 
в 15-те пилотни града. Обученията са проведени в три обучителни 
центъра (Асеновград, Шумен и Стара Загора). 

- за кампанията за здравна промоция са издадени здравни 
промоционални материали и изготвени 6 радио- и 6 телевизионни 
клипове. Във всеки от 15-те градове са проведени информационни 
сесии и дискусии с представители от неформални ромски лидери, 
местни медицински специалисти, районните здравноосигурителни 
каси и др. във връзка с достъпа до здравно осигуряване за 
бременни, млади майки и деца, имунизации.  
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От всичките 15 общини само две общини - Дупница и Силистра са 
намерили възможност обучените ромски медиатори да бъдат назначени в 
общината за реализация на социални дейности с малцинствата.  Няма 
яснота по въпроса за заетостта и заплащането на обучените ромски 
медиатори. Според администрации на пилотните общини повечето от тях 
не отговарят на изискванията за назначаване от общините чрез 
програмата на МТСП “От социално подпомагане към осигуряване на 
заетост”. В общините Добрич, Асеновград, Лом, Бургас, Стара Загора и 
Ловеч, където няма сключени договори с медицинските центрове, 
медицинското и немедицинско оборудване се съхранява в техните 
складове. 
От предварително планираните 1 100 000 евро са платени 981,277.71 
евро, като неусвоеният остатък от 118,722.29 евро се дължи основно на 
недоговорените ремонтни дейности в четири общини 

3. Жилищна среда 

3.1. Мерки, реализирани с донорска подкрепа  

3.1.1. Програма ФАР  
 BG 9907.01 “Интеграция на ромите”, компонент ”Урбанизация на 

ромските квартали” 
Стойност 300 000 евро – изготвяне на градоустройствен план на 

терен в квартал “Лозенец” в Стара Загора, узаконяване на терени и 
строителство на 11 къщи в Пазарджик Бяха реализирани в до края на 
декември 2002 г. 

 BG0204.01 “Урбанизация и социално развитие на райони с 
преобладаващо малцинствено население”  
ПРООН подпомага НСЕДВ за управлението и техническата 

реализация на проекта на стойност 6 030 000 евро. Проектът, който е 
стартирал през ноември 2003 г., предвижда подобряването на 
техническата и социална инфраструктура на райони с преобладаващо 
малцинствено (и по-специално – ромско) население в общините Лом, 
Стара Загора, Пазарджик, Омуртаг, Венец и Дулово. До момента са 
реализирани 3,855,123.51 евро, за: 

1. Подобряване или изграждане на публичната инфраструктура 
в шестте общини към 31 декември 2005 г.: 

- от 49,920 метра изградена мрежа за водоснабдяване 
изпълнени 25 270 м; 

- 52,708 кв. м асфалтова настилка на улици и тротоари 
изпълнени 53000 м2; 

- 3,867 метра изградена канализационна мрежа; 
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- 305 метра осветление на обществени места + 10 
осветителни тела, към 31 декември 2005 г.. 

- Изграждане и оборудване на един социален и културен 
център, изпълнени 25-30% от СМР. 

- Построена детска градина. 
- Изградено хидромелиоративно съоръжение от 8321 м; 

2. Поддръжка на бизнеса 
- проведени 12 обучения по “Създайте своя бизнес-идея” 

със 131 участници и съответно 12 по “Започни свой бизнес” 
със 103 получили сертификати. 

- 417 лица от целевите групи получили консултации, 26 
разработени бизнес-плана, 11 усвоени лизинга. 

- 280 души от целевите групи проявили интерес към 
микрокредитната схема при срещите за набиране на 
клиенти, формуляри за кандидатстване са получили 74 
души, разработени и подкрепени при преговорите с 
банките са 29 бизнес-плана, 3 получени микрокредита от 
20 предвидени. 

3. Професионално обучение и трудова заетост. 
- при планирани 1000 трайно безработни лица, 

принадлежащи към етнически малцинства 1122 получили 
професионално обучение в областта на строителството, а 
1108 души от тях са получили удостоверение. 

4. Заетост 
- от планирани 400 трайно безработни лица, принадлежащи 

към етнически малцинства, 271 са получили временна 
работа. 

- от планирани 48 стабилни работни места, създадени 
благодарение на схемата за лизинг са наети 28 души. 

- от планирани 40 стабилни работни места, създадени 
благодарение на схемата за микрокредитиране, са 
създадени места за 5 души. 

Техническата реализация на проекта се осъществява от екипа 
на Национално звено за управление на проекта, назначен от ПРООН, с 
одобрението на НСЕДВ. Прехвърлянето на управлението и реализацията 
на проекта от централната администрация – Централно звено за 
финансиране и договаряне на Министерство на финансите, като 
Изпълнителна агенция и НСЕДВ, като бенефициент на проекта поставя 
под въпрос натрупването на опит и административен капацитет от 
българската администрация в областта на управлението на сложни 
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проекти за борба със социалното изключване и оттам подготовка за 
реализиране на структурните фондове. 

Липсата на добро предпроектно проучване и непълна проектно-
сметна документация, предоставена от общините e довела до редица 
промени в проектния фиш и оттам забавяне и трудности при изпълнение 
на дейностите: 

 “Проучване на жилищните условия на ромското население в 
Република България”  
Стойност 160 000 евро. Проектът стартира през декември 2002 г.  

от изпълнител консорциум от страни на Европейския съюз с участието на 
български специалисти. Целта на проекта е да се направи цялостно 
проучване на жилищните условия на градското ромско население в 
България и да се препоръчат държавни мерки за тяхното решително 
подобряване. Проучено е състоянието на жилищните условия на градското 
ромско население в 88 населени места, въз основа на което са направени  
предложения за управленски решения за реализация на Националната 
програма за подобряване жилищните условия на ромите в Република 
България. Проблем на програмата се явяват 52% от ромскоъо население, 
което живее извън градовете и при подготовка на програмата не се 
разполга с данни за оценка на нуждите и определяне на приоритетите. 

4. Административен капацитет 

4.1. Мерки, реализирани с донорска подкрепа  

4.1.1. Световната банка 
На 22 юни 2000 г. между Министерския съвет на Република 

България и Световната банка бе подписано споразумение за 
предоставяне на безвъзмездна помощ за интеграция на етническите 
малцинства (IDF Grant for Integration of Ethnic Minorities No. TF023842) в 
размер на 483 280 щатски долара.  

Предвиденият в споразумението срок за осъществяване на 
проекта е 22 юни 2002 г. Ефективна работа по изпълнение на дейностите 
обаче започна едва през януари 2002 г., когато с активното участие на 
привлечените по това време консултанти в НСЕДВ беше изготвен План за 
действие по изпълнение на безвъзмездната помощ, който съдържаше 
разположени във времето конкретни дейности, както и необходимите за 
тяхното осъществяване средства. Отчетеният след началото на 2002 г. 
напредък от страна на Националния съвет по етническите и 
демографските въпроси към Министерския съвет (НСЕДВ) в 
реализирането на безвъзмездната помощ даде основание на Световната 
банка да удължи срока за изпълнение на дейностите до 22 юни 2003 г. 
Настоящият доклад отчита окончателните постигнати резултати.  
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Безвъзмездната помощ  беше предоставена от Световната 
банка, за да се укрепи капацитетът на НСЕДВ да програмира, 
осъществява, координира, следи и оценява политиките за интеграция на 
етническите малцинства. В това отношение, приоритет представлява 
създаването на устойчива връзка между държавните органи, занимаващи 
се с етническите въпроси на централно и регионално ниво, органите на 
местното самоуправление, гражданските малцинствени организации, 
неправителствените организации, работещи по проблемите на 
малцинствата, националните и регионалните медии. Изхождайки от тази 
предпоставка, при изготвянето на работния план по реализация на 
безвъзмездната помощ за интеграция на етническите малцинства НСЕДВ 
се концентрира върху три области:  

 Развитие на политиките за интеграция на етническите 
малцинства, и на ефективни механизми за тяхното 
наблюдение и оценяване, включително развитие на 
законодателството и  изработването на стратегии, програми и 
планове за действие, насочени към интеграцията на етническите 
малцинства. 

 Укрепване на капацитета на НСЕДВ и на другите 
институционални звена, работещи по проблемите на 
етническите малцинства на централно, областно и общинско 
равнище да програмират, провеждат и координират тези 
политики. 

 Публично осведомяване  и развитие на партньорството, 
включително работа с медиите  и подпомагане дейността на 
малцинствените организации. 

Цялостната дейност по проекта се ръководеше от председателя на 
НССЕДВ5, подпомаган от Работна експертна група, изпълняваща 
функциите на Надзорен съвет за институционална подкрепа, назначена 
със заповед на Министър-председателя на Република България.  

4.1.2. Програмата за развитие на ООН 

4.2. Оценка на мерките за укрепване на административния 
капацитет 
Анализът на административната организация за осъществяване 

на политиката за интегриране на ромите в обществото показва, че налице 
са някои несъответствия както в дефинирането на функциите, така и 
в избрания модел за структуриране. НССЕДВ е създаден на 
основание чл. 21 от Закона за администрацията (ЗА), а по същество 

                                            
5 Последователно това са: министър Александър Праматарски, министър Неждет 

Моллов, министър Филиз Хюсменова и заместник министър председателя и министър на 
държавната политика при бедствия и аварии Емел Етем. 
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представлява държавно-обществена комисия по чл. 536 от ЗА. 
Допълнително внимание изисква институционалното съчетаване на 
демографската политика и политиката по отношение на етническите 
групи. Необходимо е въз основа на избора на модел на политиката за 
интегриране на малцинствените групи в обществото да бъде планирана и 
реализирана ефективна функционална административна организация за 
нейното осъществяване. Необходимо е ясно регламентиране на статута и 
начина на представителство в НССЕДВ. 

Създадените механизми за координация, комуникация, 
консултиране и взаимодействие при осъществяване на мерки за 
интегриране на ромите (или на всички малцинствени групи) в обществото 
се осъществяват от НССЕДВ и ДЕДВ в АМС. Участието на 
представители на заинтересованите страни е регламентирано, макар 
че липсват ясни критерии за механизмите за включване и 
представителност. Основен проблем е дублирането и/или 
несъответствието на специфичните функции на звената, включени в 
системата за координация по политиката за интегриране на ромите 
(или на всички малцинствени групи) в обществото и техните общи 
функции. Същевременно в механизма за координация не са 
включени някои важни структурни звена (напр. в координационния 
механизъм от страна на МВР участва дирекция ”Български 
документи за самоличност”, но не участва НС „Полиция”7. В редица 
аналитични материали както български, така и международни се посочва, 
че включването в консултативните и координиращи политиката за ромите 
на представители на работодателите и работниците дава много добри 
резултати. Следва да се уточни в какво се състои “дублирането и/или 
несъответствието“ между специфичните и общите функции на звената. 
Много по-конкретна е констатацията относно необходимостта от 
“включването в консултативните и координиращи политики за ромите … на 
представители на работодателите и работниците”. Механизмът за 
координация, комуникация, консултиране и взаимодействие следва да 
бъде подобрен. 

                                            
6 Чл. 53. (1) По важни въпроси от обществена значимост Министерският съвет с 

постановление може да създава държавно-обществени консултативни комисии. 

(2) Статутът и начинът на представителство в държавно-обществената 
консултативна комисия се определят с постановлението за създаването й. 

7 Съгласно писмо на г-жа Мая Чолакова № 03-10-6 от 11/01.2005 г., 
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5. Обобщена оценка  
Прегледът на мерките, свързани с реализацията на политиката 

за интегриране на ромите в обществото, в които държавата участва пряко 
показва, че основната част от осъществените мерки (и съответно 
използваните ресурси) представляват техническа помощ за 
създаване на капацитет, като на практика не е осигурена устойчивост 
на разработените нови работни методи и подходи. Делът на мерките, 
свързани с реални инвестиции за подобряване на социалното 
състояние на ромите (или на всички малцинствени групи) е сравнително 
малък, а самите мерки имат пилотен характер. След приключване на 
планираните дейности не  е осигурена устойчивост на приложените 
подходи. Необходимо е ясно разграничаване на мерките, осъществявани 
чрез техническа помощ и инвестиционните мерки. Планиране, мониторинг 
и контрол на мерките за устойчивост и последващо прилагане на 
резултатите, както и за включване на ромите във всеки един от етапите. 

Част от проектите, включително такива, финансирани от ЕС, 
страдат от липса на политически ангажимент за последващо прилагане. 
Драстичен пример за това е един от компонентите на проекта за 
интеграция на ромите, за обучение на помощник-учители. Малък брой от 
обучените са намерили реализация като помощник-учители. Нещо повече, 
след приключване на проекта в едно от становищата на МОН се казва, че 
”По експертна оценка на МОН и НПО, изводите от въвеждането на 
помощник учителя – ром са по-скоро негативни и затова МОН се 
насочва към подготовка на учители-медиатори с висше 
педагогическо образование и по-задълбочена подготовка по 
педагогически, психологически дисциплини и интер-културно 
образование”. Необходимо е да се подчертае, че дадения за пример 
проект и неговата реализация не се оценяват еднозначно положително и 
от ромски организации. В този смисъл липсата на последващо и вече не 
пилотно прилагане не някои практики може да се окажат резултат и от 
оценката на конкретен проект и на неговата практическа реализация.  

C. Преглед на някои значими инициативи, свързани с 
интеграцията на ромите, осъществявани от НПО и други 
организации, без прякото участие на държавата 

1. Въведение 
Като резултат от институционалната подкрепа на донорите в 

България бяха създадени множество граждански организации, които 
работят по проблемите на малцинствата и в частност на ромската 
етническа група. През 1997-1998 година започва целенасочена 
институционална подкрепа със средства на програма „Рома” на ФОО, 
София за създаване на ромски неправителствени организации с цел 
включване на ромската общност в разработване на модели за 
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преодоляване на основните им проблеми и интегрирането им в 
българското общество. 

За съжаление повечето не успяват да се специализират и да 
наложат своята експертиза, а хаотично разработват и участват в 
реализацията на проекти според приоритетите на донорите, което се оказа 
неустойчив модел и към момента повечето от тях на практика не 
функционират. Малък процент от ромските НПО реално участват и влияят 
върху правенето на политики и взимане на решения предимно на местно 
ниво. Някои се обединиха в т. нар. инициатива “Парламент Рома” и 
активно сътрудничат на НССЕДВ към МС. 

Настоящият преглед включва по-значимите инициативи на 
неправителствените организации, обединени по теми съобразно 
структурата на РПРИРБО. 

2. Защита от дискриминация  

2.1. В този раздел по-значими са антидискриминационните 
проекти: 

2.1.1. Фондация “Романи Бах”: 
 Многогодишна правна програма “Годи е роменге” – финансирана 

от ИОО – Будапеща 
 Проект „Ромски права за равенство” – Европейска Комисия, 

програма “Многообразие срещу дискриминация” 
 Ромски права за равенство /развитие на съдебната система/ -- 

Агенция за международно развитие на САЩ; 
 Ромски права и достъп до правосъдие в Европа – Отдел за 

международно развитие на Външно министерство – 
Великобритания  

2.1.2. Фондация Отворено общество _София, 
през други местни ромски организации 

 Полицията в близост до обществото – съвместни консултативни 
комисии – ФОО – София  

2.2. Международна конференция: “Съвременни механизми и 
принципи за защита срещу дискриминация на етническа 
основа и българското законодателство” осъществена от 
Проект “Права на човека”; донор – Съвета на Европа): 
Конференцията беше организирана през месец февруари 2001 

г. в гр. София, с участието на представители на неправителствени 
организации, правни експерти от България и чужбина и представители на 
държавната власт. Тя постави на обсъждане съответствието на 
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българското законодателство с европейските антидискриминационни 
стандарти и основни принципи за борба с расовата дискриминация, и 
начина, по който те могат да бъдат инкорпорирани в бъдещ закон за 
защита от дискриминация. Организатор на конференцията беше Проект 
Права на човека в сътрудничество с НСЕДВ и Европейския център по 
правата на ромите- Будапеща в рамката на инициативите по Пакта за 
стабилност и с подкрепата на Съвета на Европа. Основен акцент бяха 
европейските инструменти за борба с дискриминацията и по-специално 
директива 2000/43 ЕС и протокол 12 на Европейската конвенция за защита 
правата на човека и основните свободи. 
По същото време с подкрепата на женската програма на ФОО Будапеща 
се прави преглед на съответствието на българското законодателство с 
европейските директиви за равните възможности. Впоследствие законът 
за защита от дискриминация транспонира и тях в българското 
законодателство. Но усилията на неправителствения сектор в тази посока 
са некоординирани и от там неефективни.  

2.3. Наблюдение на спазването на човешките права на ромите в 
България и информиране на обществото за констатираните 
нарушения 
Инициативите са осъществени от Проект “Права на човека” за 

периода 1993-2005 г. и финансирани от Отворено общество - София, OSI 
– Будапеща, Програма МАТRA- Холандия, CORDAID – Холандия, ERRC – 
Унгария, German Marshall Fund – USA и частни чуждестранни донори. 
Целта им е идентифициране на случаи на нарушени човешки права 
спрямо роми като основа за предприемане на превантивни действия, чрез 
повишаване на правосъзнанието на гражданите и застъпничество за 
законодателни промени; предоставяне на правна помощ на жертвите с 
нарушени човешки права; лобиране пред държавните институции, 
местните власти и в публичното пространство за предприемане на 
адекватни действия за защита от нарушение на човешките права на 
ромите; водене на дела, илюстриращи недостатъците на 
законодателството и практиката, с цел привеждането им в съответствие с 
международните стандарти за защита правата на човека. 

През 2005 г бе реализиран проект  «Подготовка на 
наблюдатели-роми за парламентарните избори в България през юни 2005 
г, финансиран от - Съвета за сигурност и сътрудничество в Европа, а 
изпълнител е Фондация “Проект Права на човека”. Обучени бяха 101 
наблюдатели – роми, от градовете Плевен, Лом, Видин, София, Пловдив и 
Левски. За първи път в историята на България на парламентарни избори 
присъстваха официално наблюдатели от ромски произход. 

 
Други значими инициативи на гражданския сектор в областта на 

антидискриминацията са: 
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 Проект: Водене на антидискриминационни дела (“Проект Права 
на човека” - съвместно с адвокати от Български Хелзинкски 
комитет и фондация "Романи Бахт"). Спонсор – Европейски 
център за правата на ромите, Будапеща. 

 Правна програма на “Организация Дром” – Видин. 1999-2005. 
Спонсори – ФОО София и ИОО -Будапеща.  

3. Икономическо развитие 

3.1. Трудова заетост 
Още през 1996 година ФОО, София започва приоритетно да 

подкрепя проекти в областта на малкия бизнес, целящи разкриване на 
работни места за ромите в областта на земеделието и животновъдството. 
Основно се финансира развитието на изградените дванадесет Центровете 
на ромската общност, съсредоточени предимно в региони с високо 
присъствие на ромско население. 

3.1.1. Описание на дейностите на 
инициативата 

В периода 1998 – 2005 г. програма “Рома” на Фондация 
Отворено общество, София изгражда и поддържа мрежа от Центрове на 
ромската общност (ЦРО). В страната са създадени 12 центъра на места 
със значително концентрирано ромско присъствие: Дупница, Самоков, 
Вълчедръм, Видин, Ямбол, София, квартал Столипиново Пловдив, 
Сливен, Пазарджик, Варна, Бургас и Асеновград. Центровете формират 
екипи от координатори, консултанти и доброволни сътрудници предимно 
от общността на ромите, но също и представители на други групи от 
населението, с които тя съжителства. По оценки на анализатори 
развитието на центровете ги превръща в утвърден модел на 
посредничество между общността и местната власт. 

Дейностите им обхващат най-проблемните области за ромското 
население като: трудова заетост, социални и битови въпроси, образование 
и здравеопазване, жилищно устройство, равен достъп до обществени 
услуги. Част от тях се концентрират и върху подобрено информационно 
обслужване.  

Основен приоритет на проекта “Центрове на ромската общност” 
е осигуряването на равни възможности за участие на всички в 
социалнополитическия живот, чрез. 

Обща цел: установяване на ЦРО като институции, на които 
органите на местното самоуправление биха делегирали определени свои 
информационни и /или социални функции.  

Чрез ЦРО се осигурява:  
 подобрен достъп до здравни услуги;  
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 повишаване качеството на образованието;  
 създаване на алтернативни модели за преодоляване на 

безработицата сред ромското население;  
 подкрепа на инициативи, които предвиждат мобилизиране на 

ресурсите на местната общност за установяване на диалог с 
общинските власти и в частност с регионалните инспекции по 
труда;  

 намаляване броя на хората, които са зависими от системата на 
социалното осигуряване;  

 стимулиране на професионалните училища, които могат да 
обучат и преквалифицират млади хора от ромски произход, като 
се съобразяват с пазара на труда в съответния регион.  
При създаването на центровете са взети под внимание 

специфичните нужди на ромите в региона, обслужван от съответния 
център на базата на оценка, сравнителен анализ и статистика на 
ефективността на услугите, които се предоставят. Заедно с основните два 
приоритета – достъп до здравни услуги и повишаване качеството на 
образованието – се развива и нов приоритет, създаване на алтернативни 
модели за преодоляване на безработицата сред ромското население. 
Високата безработица рефлектира косвено върху увеличаване на броя на 
неграмотните млади хора, които нямат никакъв реален шанс да се 
реализират на пазара на труда. Подкрепят се инициативи за 
мобилизиране на ресурсите на местната общност за установяване на 
диалог с  общинските власти и в частност с регионалните инспекции по 
труда.  

Едно от основните постижения на проекта “Центрове на 
ромската общност” е плодотворно сътрудничество с местната власт и 
неправителствените организации, което съдейства за мултиплициране на 
ефекта от дейностите им. 

3.1.2. Резултат 
След проведена оценка през 2000 г. програмата продължава 

финансирането на 5 от 8-те функциониращи центъра и открива 4 нови с 
конкурс, като се стреми принципът да е балансиран географски и 
демографски. Сред отчетените измерими резултати са: 

 Насочени 180 души по програмата за временна трудова заетост 
и нови 200 души за тримесечна заетост във фирма Каучук, 
Пазарджик; 

 Партньорство с Дамски клуб 2001 по проект за квалификация на 
20 момичета за шивачки с наемане на работа за 6 месеца; 

 Ежедневно обслужване на 30 до 40 души за попълване на 
различни молби и декларации – социални помощи, майчинство, 
помощи за безработни и отопление, Пазарджик; 
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 Оземлени 86 роми, Вълчедръм; 
 Ежедневно информиране за достъпа до здравни услуги, 

Дупница, Бургас; 
 Решаване на проблеми съвместно с местната администрация – 

Асеновград, Пловдив, Самоков, Видин, Варна, Сливен; 
 Посредничество при намиране на работа – София, Ямбол, 

Дупница, Сливен.  

3.1.3. Новаторство и възможност за 
мултиплициране  

Ефектът от работата на центровете може да бъде определен 
като “интеграция в действие”, тъй като създадените работещи структури 
реално съдействат за интеграционните процеси чрез:  

 създаване на работещи проекти с характеристики на проекти за 
развитие; 

 създаване и поддържане на увереност и положителни нагласи у 
ромите са собственост върху работеща структура, която 
защитава техните интереси; 

 участие на ромски представители в обществено -полезна 
работа; 

 висока социална полезност от разработването и планирането на 
дейности в чувствителни направления; 

 създаване на връзки и взаимоотношения с други НПО и 
натрупване на граждански опит; 

 изграждане на приемственост между поколенията и активно 
включване на младите роми в работата; 

 създаване на предпоставки за активно сътрудничество между 
гражданския сектор и органите на местно самоуправление. 
Устойчивост на резултатите, постигнати от Центровете на 

ромската общност: 
 социално включване и поемане на отговорност; 
 повишена обществена активност и гражданско съзнание; 
 търсят се подходи за решаване на проблемите с участието на 

самите роми; 
 градят се модели за взаимодействие с местните власти и принос 

при определяне на решенията на местно ниво; 
 включване в развитието на общността и района. 

Друга инициатива е програма „Икономика”, изпълнявана от 
Сдружение „Алтернатива – БС” – Бяла Слатина, и състояща се от две 
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части: икономическа и образователна, като партньор по нея е Европейския 
ромски фонд  PAKIV. Икономическата част има следното съдържание: на 
семейство (група семейства), които отговарят на определени критерии, се 
предоставят за отглеждане по 5 овце, със задължението да върнат, в 
продължение на 18 месеца, вложените за тяхното отглеждане средства. 
Целта е да се формира т.нар. револвиращ фонд, с който да се подкрепят 
финансово и други инициативи за генериране на доходи. Образователната 
част на проекта се изразява в провеждането на обучителни семинари на 
тема “Управление на малък бизнес” и на срещи, в които се дискутират 
проблемите на ромите и се води открит диалог с местните институции. 

3.2. Социално подпомагане и услуги  
Областен ромски съюз – Бургас, през  2004 г. изпълнява проект 

“Намаляване на рецидива от правонарушения сред младежи от ромски 
произход”. Проектът има за цел да намали възможностите за рецидив от 
правонарушение сред младежи от ромски произход чрез предоставяне на 
пакет от социални услуги, подпомагащи тяхната ре-социализация в 
обществото в периода на изтърпяване на наказанието и след излизането 
им на свобода. Партньори на проекта са: Клуб “Отворено общество” – 
Бургас; Център за работа в общността “Деметра” – Бургас; Център на 
ромската общност “Съюз на социално слабите цигани - Надежда” – Бургас. 

Асоциация "Интегро"Използва подход, основаващ се на 
използването на МЕТОДА ЗА ОБЩНОСТНО РАЗВИТИЕ. Стремежът е да 
се помогне на ромите като бъдат поощрени да открият собствения си 
потенциал и този на своята общност.  

Насърчава се лидерството, подпомага се самоорганизирането 
на ромите и създаването на социални структури в населените места.  

Поощрява се участието на ромите в процесите на взимане на 
решения на местно ниво и в местното самоуправление за отстояване на 
собствените им интереси.  

Застъпничество пред държавните и местните власти за 
преодоляване на дискриминацията и активно участие на ромските 
общности при решаването на проблемите в сферите на образованието, 
жилищната политика, социалните дейности и дейностите, свързани с 
генерирането на доходи.  

3.3. Оземляване  
Фондация ”Земята-източник на доходи” – Пловдив има една 

основна програма, съвпадаща с името на фондацията, а именно “земята – 
източник на доходи”. Тя предоставя  нови възможности на безимотни, 
предимно ромски семейства в селата от Пловдивски регион, да станат 
собственици на земеделска земя и да упражняват ефективна 
селскостопанска дейност. Програмата се осъществява в партньорство с 
фондация “С.Е.Г.А.-Старт за ефективни граждански алтернативи“ гр. 
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София с подкрепата на Холандската организация за международно 
развитие и сътрудничество НОВИБ. Осигурени са достъп до информация, 
консултации и обучения, и достъп до ресурси чрез две взаимно свързани 
структури, организирани от фондацията като Агро-информационен център 
и дружество “Земя”. 

За периода от неговото създаване дейността на Агро-
информационният център е обхванал 7 общини от Пловдивски регион. 
Проведени са работни срещи с кметовете на общините и населените 
места относно прилагането на Наредбата за оземляване и са 
разпространени 5000 бр. диплянки с информация за този процес. При 
стартиране на оземляването е оказана техническа помощ на 200 ромски 
семейства при подготовката и подаването на необходимите документи. 

Предоставени са специализирани агротехнически, икономически 
и юридически консултации на безимотните и малоимотни семейства, 
препитаващи се чрез земеделие. За всяко семейство, включило се във 
финансовите схеми на програмата, безвъзмездно се осигурява 
агротехническа помощ. Специализиран екип към Агро-информационния 
център следи дейността на участниците в програмата и им предоставя 
необходимите консултации.  

През 2004 г. са предприети младежки инициативи със семейства 
от Пловдивски регион, които са участници в програмата. Тези инициативи 
стимулират прилагането на нови и по-модерни технологии в стопанствата 
на ромските семейства. До септември 2005 година са реализирани 
двадесет и четири младежки инициативи: осем за отглеждане на нови 
сортове зеленчукови и трайни насаждения  и петнадесет за отглеждане на 
перспективни породи животни. 

Дружество “Земя“ (2000 - 2005 г.) подпомага закупуването на 270 
дка земя за 42 безимотни ромски семейства от 8 населени места в 
Пловдивски регион, като за целта дружеството е отпуснало 64 600 лв. 
Предоставени са оборотни средства на стойност 3720 лв. на семейства, 
участващи в дружеството. Закупени са 3 трактора и помпа за напояване на 
четирима от участниците на стойност 16 515 лв.. Средният коефициент на 
възвращаемост на средствата за периода 2000-2005 г. е 0,90. Пет от 
семействата са изплатили предсрочно дължимите суми и вече са 
собственици на 33,4 дка земеделска земя. 

4. Здравеопазване  

4.1. Българската асоциация по семейно планиране и сексуално 
здраве (БАСП)  
Българската асоциация по семейно планиране и сексуално 

здраве (БАСП) реализира дейности в три основни направления – 
здравеопазване, образование и застъпничество. Важен акцент в 
дейността на БАСП е работата с младежи (14 – 25 г.), момичета и момчета 
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със специални нужди (тежко чуващи, слепи, както и младежи с криминални 
прояви, представители на ромската общност).  

БАСП реализира проект: Репродуктивно здраве. Здравно и 
сексуално образование на ромското население в България 1998 – 2000, 
донор: Програма EU – PHARE Lien на ЕС. Предварителните проучвания на 
нуждите на ромското население в областта на репродуктивното здраве 
започват още през 1996 г. Данните недвусмислено са довели до 
заключението, че необходимостта от грижи в тази сфера е огромна. В 
рамките на проекта са открити три специализирани центъра по семейно 
планиране на територията на ромските квартали Факултета в София, 
Столипиново в Пловдив и в Долна Митрополия. Едновременно с това в 
училища с ученици от преобладаващо ромски произход в тези квартали се 
е разгърната активна кампания по сексуално образование, снабдена със 
специално подготвени образователно-информационни издания, плакати, 
ромската "трилогия" - "Момчешки работи", "Момичешки работи" и "Наши 
работи", помагалото "Семейно планиране и сексуално здраве. 
Ръководство за обучители". Обучителен видеофилм представя основните 
етапи в развоя на проекта, първоначалните очаквания и финалните 
резултати. За нуждите на програмата за обучение е създаден и филма 
"Защото... Сексуалното образование във въпроси и отговори".  

Само през първата година от съществуването на кабинетите 
през тях са преминали над 4 500 души. По програмата са обучени над 110 
ромски неформални лидери, доброволци, учители, представители на 
местната власт. Пример за устойчивост е фактът, че кабинетите 
продължават съществуването си, както и това, че работата с ромската 
общност е траен приоритет. Проектът е многократно цитиран като пример 
за добра практика на редица национални и международни изяви и става 
основание за финансирането на подобен проект за ромската общност в 
Централна и целева група ромската етническа общност. Проектът е 
осъществен в Унгария, Словакия и Молдова и има за основа успешно 
реализирания и получил национално и международно признание проект на 
БАСП за ромите в България.  

БАСП реализира проект „Подкрепа за ромските кабинети в 
София (кв. Факултета), Пловдив (кв. Столипиново) и гр. Долна Митрополия 
(2004). БАСП е разкрила три ромски кабинета по семейно планиране през 
1999 г., които осигуряват консултации в областта на сексуалното и 
репродуктивно здраве със специален фокус върху съвременните 
контрацептивни средства и превенцията на полово предаваните 
инфекции, включително HIV/СПИН. Дейността на кабинетите включва и 
образователни сесии в училища с преобладаващ брой учащи се от ромски 
произход, както и организиране на мероприятия в партньорство с други 
НПО и местната власт. Годишно през центровете преминават над 2 500 
души. 

Консорциум с членове фондация “Отворено общество” – София, 
БАСП, фондация “Здравни проблеми на малцинствата” и фондация 
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“Дайвърсити” реализира  проект: “Осигуряване на достъп до здравни 
услуги на малцинствата” (2004) с целева група – ромска етническа 
общност,  Финансиран от ЕС. Проектът работи в петнадесет града в 
страната - Дупница, Пловдив, Пазарджик, Асеновград, Казанлък, Стара 
Загора, Хасково, Бургас, Лом, Видин, Ловеч, Добрич, Шумен, Силистра и 
Ямбол. Дейностите са свързани с подготовка, организиране и провеждане 
на серия от семинари за обучение на три целеви групи – 
общопрактикуващи лекари и медицински сестри, работещи пряко с 
ромското население, и роми - бъдещи медиатори. Основна цел на 
обученията е повишаване чувствителността на целевите групи на 
медицински специалисти и медиаторите към опознаването на съответните 
етнически стереотипи и осигуряването на адекватен достъп на ромската 
общност до здравни грижи. 

4.2. Фондация "Здравето на ромите", Сливен 
Фондация "Здравето на ромите", Сливен е създадена през 

април 1999 г. Целите на организацията са: да изгради и развие 
адаптирана система за здравна промоция и профилактика, да подпомогне 
ромската общност с диагностична, лечебна и хуманитарна дейност; да 
повиши здравния статус на ромската общност.  

Реализирани проекти:  
 “Здравно и сексуално образование за ромски кв.”Надежда” 

Сливен, Холандско посолство, Декември 2000 г.;  
 “Център за гъвкави и достъпни здравни грижи по домовете и 

социални услуги за инвалиди, лежащо болни и крайно бедни 
роми от кв.”Надежда” Сливен, Програма Фар Аксес 99 на ЕС, 
Октомври 2001 г.;   

 “Неделно училище за сексуална просвета и опазване на 
женското репродуктивно здраве за млади многодетни ромски 
семейства (непълнолетни и родителите им) от кв.”Надежда” 
Сливен, Фонд за социални иновации – Британско международно 
министерство, Декември 2001 г.; 

 "Мотивиране и здравно обучение на бременни и млади ромски 
майки от кв.”Надежда”, Сливен относно същността на 
инфекциозните болести и ползите от имунизациите на ромските 
деца”, Фондация “Отворено общество“ - София, Декември 2001 
г.; " 

 Семинарно обучение на обучители от ромски кв.”Надежда” 
Сливен относно здравната реформа в България" - Клуб 
“Отворено общество “ Сливен, Юни 2000 г. 
Партньори: Сдружение “Мисия – ново поколение Романи“ - 

Сливен, Фондация ”Отворено общество“ - София, фондация ”Здравни 
проблеми на малцинствата” - София, Клуб ”Отворено общество” - Сливен, 
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”Лекари на света“ - Франция, Фондация ”Ресурсен център” - София, 
Българска асоциация по семейно планиране” – София 

4.3. Сдружение "Свят без граници", Стара Загора 
Сдружението реализира проект “Здравно поведение на ромите. 

Младото семейство - знаещо и можещо.” Чрез провеждане на 
специализирано здравно обучение на целева група от млади семейства, с 
достъпни и адекватни методи да бъдат придобити основни познания, 
спомагащи за адекватно здравно поведение и подобряване на здравния 
статус.  Провежда се обучиние, насочено към придобиване на познания по 
отношение на здравната реформа, правата и отговорностите като 
пациенти, наличието на “здравен проблем” и неговата тежест, грижи за 
децата до едногодишна възраст, грижи за бременната жена, методите за 
семейно планиране и здравословен начин на живот. Проектът е 
финансиран от Фондация "Отворено общество" - София. 

Проект-продължение на първия е проектът на сдружението е 
“Ромите и здравното образование. Адекватни поведенчески модели.” 
Целта на този проект е чрез провеждане на специализирано здравно 
обучение на целева група от млади роми – семейства или несемейни, с 
достъпни и адекватни методи да бъдат придобити основни познания, 
спомагащи за адекватно здравно поведение и подобряване на здравния 
статус. Познанията, придобити от тази целева група, да станат достъпни 
за по-голям брой семейства, чрез взаимно обучение. Обучението е 
насочено към придобиване на знания за  организацията на здравната 
помощ след прилагането на здравната реформа; правата и 
отговорностите им като пациенти; наличието на “здравен проблем” и 
неговата тежест; грижи за децата до едногодишна възраст; грижи за 
бременната жена; методите на семейното планиране; запазване на 
репродуктивното здраве и предпазване от полово-предавани болести; 
предпазване от инфекциозни болести и противоепидемични мерки; 
оказване на първа долекарска помощ; здравословен начин на живот; 
Проектът е финансиран от Фондация "Отворено общество" - София. 

4.4. Фондация "Здравни Проблеми на Малцинствата" (ФЗПМ) 
Въвеждане на длъжността здравен медиатор в ромските 

квартали на страната. Разработена концепцията за здравен медиатор. 
Организиране и подпомагане на изследователската, диагностична и 
профилактична дейност в областта на социално-значимите заболявания 
сред ромите и други малцинствени групи; подобряване на достъпа на 
малцинствата до здравните и социални служби. 

4.5. Фондация здраве и социално развитие  
Фондацията провежда политика на промоция на здравето и 

стимулиране на социалното развитие на непривилегировани групи и 
общности на територията на България. Осъществява превенция на 
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ХИВ/СПИН/ППИ и други социално-значими инфекциозни заболявания; 
провеждане на изследвания в ромски общности. 

«Превенция на ХИВ сред високорискови социални мрежи (2001 - 
2006)» – дългосрочен изследователски проект на Медицинския Колеж 
Уисконсин в Милуоки, САЩ, съвместно с Института за социологически 
изследвания към Унгарската академия на науките; международен 
изследователски проект за профилактика на ХИВ/СПИН в Санкт-Петербург 
(Русия) и в София (България), реализиран от фондация „Здраве и 
социално развитие”. 

5. Териториално устройство на ромските квартали  
"Асоциация Интегро8" България  
Проект: "Местно развитие и ромски общности в селските райони 

в България". Асоциацията е партньор на Фондация "Сполу Интернешънъл" 
– Холандия, която оказва техническа помощ, подпомага и напътства 
реализирането на програми. "Асоциация ИНТЕГРО" е член на 
Международната мрежа Сполу заедно със свои партньорски организации 
от Македония, Албания, Словакия, Румъния, Чехия и Сърбия. 

6. Образование  
В областта на образованието програма „Рома” ФОО София е 

подкрепяла приоритетно успешни практики на НПО, училищни 
настоятелства и местна власт за преодоляване основни проблеми с 
дейности като въвеждане засилено предучилищно обучение на български 
език; създаване на работещ модел за безболезнена десегрегация на 
ромското училище и създаване на условия за по-привлекателно училище. 
От самото си създаване програмата подкрепя студенти от ромски 
произход в легитимни български висши учебни заведения, а от 1999 
година подкрепата се извършва на конкурсен принцип. По инициатива на 
програма Рома през 1999 година се сформира фонд за подкрепа на 
студенти от етнически малцинствен произход, в рамките на който се 
провежда ежегодно конкурс съвместно с програма “Образование” и 
програма “Гражданско общество”. През 2000 година програмата инициира 
и конкурс за стипендии на ученици от ромски произход след 7 клас, които 
се обучават в профилирани паралелки в общообразователни училища, 
техникуми, гимназии,  средни училища по изкуства и култура. Всяка година 

                                            
8 Неправителствена организация в обществена полза, 

регистрирана през 2002 г. за подкрепа на ромите от селските райони на 
България. Името на асоциацията е абревиатура от “ИНТЕГрация на 
РОмите”. Асоциацията работи за подобряване и изграждане на 
инфраструктурата в селските райони на България, населени предимно с 
ромско население.  
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се подкрепят над 100 студенти от различни специалности и около 50 
ученици от ромски произход след 7 клас, които се обучават в 
профилирани паралелки в общообразователни училища, техникуми, 
гимназии, училища за изкуства и култура. 

В областта на образованието се финансират инициативи , които 
предоставят възможности, свързани както с подобряване качеството на 
образование на ромските деца, така и с подобряване на условията в 
учебната среда (ремонтни дейности) в училища и детски градини с 
преобладаващо ромски присъствие. Още тогава като основен приоритет 
се налага подкрепата за студенти от ромски произход, които се обучават 
във ВУЗ. В областта на културата програмата е последователна през 
годините и подкрепя предимно традиционна ромска култура, талантливи 
деца и културни събития на национално ниво. Още през първата година от 
създаването си програмата е основен партньор и дарител на национални 
форуми и събития като Национален конкурс за ромска поезия в Шумен, 
Фестивала за ромска музика и песен в Стара Загора, и др. Фестивалът за 
ромска музика и песен успя да намери своето място в културното 
пространство и се наложи като един от най-популярните ромските 
културните форуми не само в България, но и в целия регион. 

Образователни проекти инициирани и изпълнени от фондация 
“Романи Бах”: 

Десегрегация – Програма за ромско участие на ИОО - Будапеща 
/Ромски образователен фонд - Париж 

Видео-дневници – Европейска Комисия, Програма “Младеж” 
ПРИМЕР /Проект за ромско включване в общообразователни 

ресурси/ - Голяма Британска Лотария 
Моделът на десегрегация обхваща следните елементи: 

записване на ромските деца в приемни училища извън ромските квартали; 
осигуряване на педагогическо ръководство на учебните проекти; 
осигуряване на политическа и обществена подкрепа за десегрегацията; 
назначаване на наставници за връзка между училището, ръководството на 
проекта и родителите; транспортиране до приемните училища със 
специални автобуси; организиране на извънкласни дейности и 
допълнителни часове; осигуряване на учебни помагала и закуски на 
нуждаещите се.  

Интегриране на образованието на ромските деца с това на 
българските им връстници в едни и същи училища чрез изваждането им от 
училищата и детските градини на ромските гета и записването им в 
общински  е целта на този проект. 

Той се изпълнява по места с партньорство със следните 
организации: 

Видин, организация Дром 
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Монтана, фондация Шам 
Плевен, фондация Амала-Р 
Стара Загора, фондация Дъга 
Хасково, фондация Толерантност и взаимопомощ  
Сливен, Ромска младежка организация. 
Прилага се  примерът от Видин, защото там проектът за 

училищна десегрегация е изпълнен пилотно преди да бъде разпространен 
и на други места. Неправителствената организация Дром извършва 
предварителна подготовка за провеждане на дейностите по проекта. 
Нейни сътрудници обикалят ромските квартали от врата на врата, за да 
разясняват идеята и целите на инициативата. Дром търси и подкрепата на 
училищните власти, кмета и медиите. Инициативата е подкрепена от 
всички привлечени заинтересовани страни като кметството дава съгласие 
за провеждане на проекта и не го възпрепятства. С участието на група по-
активни ромски родители Дром кани шест редовни училища от града да 
представят своите образователни концепции, учебни програми и 
преподаватели в телевизионно предаване, за да могат ромските 
семейства да се запознаят с тях и да изберат най-подходящото учебно 
заведение за своите деца. Това намалява безпокойството им и от друга 
страна дава възможност на ръководствата на училищата за пръв път да се 
запознаят с тяхното мнение.  

Дейностите на проекта осигуряват транспорт за децата с 
автобус до училището и обратно до дома; учениците с нисък доход освен 
това получават и обувки и обяд. Включени са и ромски наблюдатели, 
които взаимодействат с училището и с родителите, за да се гарантира 
посещението.  

В графата положителни странични ефекти следва да бъдат 
записани 35 родителя на децата, за които е осигурен транспорт, които се 
връщат в училище, за да довършат образованието си. Също така трима 
юноши, отпаднали в трети клас, изявяват желание да се включат в 
програмата и се налага учителите да работят извънредно с тях.  

През учебната 2000-2001 г. 460 ромски ученици, или половината 
от децата в училищна възраст, са интегрирани в системата от редовни 
училища. В края на първия учебен срок е отчетена 100% посещаемост; 
средния успех на ромските и не-ромските ученици е равен; не са 
регистрирани инциденти на анти-ромски предразсъдъци. Родителите и 
учителите изразяват своето задоволство от резултатите, а Регионалния 
инспекторат на Министерство на  образованието дава пълната си 
подкрепа на проекта. Интерес към него се появява и в други градове. В 
отрицателен аспект – 24 ученици не успяват да издържат изпит по някакъв 
предмет, а трима напускат програмата (единият от тях се връща в 
ромското училище, а двама функционално неграмотни ученици от осми 
клас отпадат от училище).  
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През 2005 г. Български Хелзинкски комитет прави изчерпателна 
обобщена оценка на постиженията на тези проекти, озаглавена “Пет 
години по-късно. Неправителствените проекти за десегрегация на 
ромското образование в България”. Оценката е изградена на тезата, че 
десегрегационните проекти са заложили една солидна база за анализ и 
извличане на поуки за подходите към интегрираното образование в 
страната. 

Оценката на БХК констатира, че въпреки ангажимента на 
българската държава за десегрегацията на ромското образование, поет 
през 1999 г., тя не е демонстрирала воля и енергия да направи дори 
дребни практически стъпки към осъществяването на тази политика. 

Поставен е акцент върху едно опосредствано, но изключително 
важно въздействие: идеята за образователна интеграция навлезе в 
българския политически и обществен дебат. Тя рефлектира върху 
нагласите на българите и ромите, както и върху тези на образователните 
специалисти, на изследователите и администраторите на българското 
образование. Върху тези нагласи оказаха влияние правителствените 
политики, динамиката на междуетническите нагласи и конкретните 
резултати от осъществяването на проектите в местните общности. 

Едно от базовите заключения е, че десегрегацията на ромското 
образование през всичките тези години е останала изключително усилие 
на неправителствените организации. 

Сред симптоматичните резултати от проектите е успеха на 
ромските деца, посещаващи интегрирани паралелки в приемни училища - 
четири поредни години от началото на инициативата във всички градове 
без изключение  той е по-висок от този на децата от кварталните ромски 
училища. Най-чувствителна е разликата в успеха по български език – 0,70 
единици. Пропастта между образователните постижения на ромските 
ученици от кварталните училища и техните български съученици очевидно 
започва да се топи с по-добрите резултати, демонстрирани от ромските 
деца в десегрегационните проекти. 

По мнение на анализаторите успехът на проектите за 
образователна десегрегация се дължи на три основни фактора:  

 родителите са спокойни, че децата им са защитени от широко 
разпространените предразсъдъци, защото транспорта им е 
осигурен и са наблюдавани от възрастни роми през целия ден. 
Те получават непосредствено доказателство за способността на 
техните деца да постигнат по-високи образователни стандарти 
от прилаганите в ромското училище; 

 училищата са приели присъствието на пълнолетни роми в 
ролята на наблюдатели, чието присъствие да гарантира добро 
отношение към децата; освен това те са помощ на учителите за 
преодоляване на културните различия; 
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 децата изпитват радост от това, че са в училище заедно с 
другите и научават полезни неща.  
Устойчиви резултати, постигнати от проектите за десегрегация в 

образованието 
 осигуряване на равен старт на децата от ромски произход; 
 преодоляване на предразсъдъците у представителите на 

общността на малцинството и на мнозинството; 
 възможности за междукултурно общуване; 
 социално включване на децата и техните родители; 
 подобряване на взаимодействието на ромската общност с 

институциите и изграждане на доверие към тях; 
 повишаване на стойността на образованието в системата от 

ценности на ромите. 
Проект “Политическа Академия за роми”: Изпълнител- “Проект 

Права на човека”(ППЧ); 2000 – 2003 година, 82 000 щ.д., източник на 
финансиране OSI – New York, USA.  

Основна цел на програмата е да се даде възможност на 
младите роми да придобият познания и практически умения в областта на 
политическото лидерство и наука, което е предпоставка за оформянето на 
активен и политически ангажиран ромски елит. Реализацията на 
политическото обучение започва през 2000 година. Курсът за българските 
участници включва тримесечен лекционен курс по дисциплини от 
специалностите право, политология, социология, икономика и др. Лекции 
по предметите са изнесени от преподаватели от СУ “Св. Климент 
Охридски”. След лекционния модул курсистите провеждат едномесечни 
стажове в централите на основните политически партии и движения в 
страната.  

Резултати от проекта: За трите години са обучени 35 млади 
роми, като 2/3 от тях са приети като студенти в различни ВУЗ-ове. 
Дванадесет от тях станаха общински съветници, а един бе назначен като 
щатен експерт в НСЕДВ (Лало Каменов). Освен до повишаване на 
потенциала на ромската общност за пълноценно участие в управлението 
на местно и национално ниво, този проект доведе и до създаване на 
мрежа от млади активисти, работещи активно за издигане статуса на 
ромското население и изпълнението на отделни компоненти на Рамковата 
програма на местно ниво. 

Сътрудничеството между СУ “Св. Кл. Охридски” и ППЧ доведе 
през 2003 година до откриването на 30 магистратури по политически 
мениджмънт и публична администрация за студенти роми от цялата 
страна. Техните учебни такси бяха финансирани от ППЧ със средства от 
Ромската Мемориална Университетска Програма на Институт “Отворено 
общество” – гр. Будапеща (18 000 щ.д.).  
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Регионални обучения на експерти роми в общинските 
администрации: 

Друга основна дейност за обществен натиск и застъпничество за 
разработване на работещи локални програми по приоритетите на 
Рамковата програма през 2001 - 2005 година беше организирането на 
серия от обучения на служителите роми в общинските администрации. В 
тази връзка “Проект Права на човека” и Фондация “Романи Бахт” 
проведоха съвместно около 25 обучения, в които бяха включени 
активисти, общински и областни експерти и кметове роми от регионите  
Благоевград, Русе, Варна, Хасково, Силистра, Кюстендил, Варна, Добрич, 
Тервел, Монтана, Каспичан, Шумен, Сливен, Стара Загора, Симитли и т.н.. 
Целта на обученията беше да запознае работещите в местната 
администрация роми, както и сътрудничещите си с местни власти ромски 
организации, с успешни практики за разработване на местни програми за 
издигане статуса на ромите.  

Обученията включваха запознаване на участниците със 
съществуващите международни документи, гарантиращи 
недискриминационно третиране на гражданите и някои от приетите до 
момента в България общински антидискриминационни наредби. Двете 
организации запознаха участниците и с няколко модела за успешно 
сътрудничество между местни власти и ромски организации. В периода 
2001 – 2005 г, в резултат на обученията в множество общини бяха 
разработени и приети програми за развитие на ромската общност. 
Обобщеното финансиране за регионалните обучения 2001-2005 година: 20 
000 евро. Спонсори - Програма МАТРА на холандското правителство, 
Cordaid – Холандия, Институт Отворено общество – Будапеща и Ню Йорк 
и др. 

Фондация “Равен достъп” – София: 
В периода след 2002 г. организацията реализира следните по-

значими проекти:  
Международна работна среща «Десегрегацията-Споделяме 

бъдещето», в която вземат участие представители на неправителствени 
организации /НПО/ от Централна и Източна Европа, работещи в областта 
на образованието, финансирана от Отворено общество - Европа;  

Работна среща на организациите, осъществяващи дейности по 
десегрегация на образованието на ромските деца в България, 
финансирана от Отворено общество – Европа . 

Фондация “Лозенец”- Стара Загора, с партньор Педагогическия 
факултет на Тракийския университет – гр. Стара Загора, работи по проект 
“Равен достъп до висше образование на младежи от ромски произход”, 
финансиран от Институт “Отворено общество” – София.  

Фондация “Интеграция и развитие на малцинствата” – 
Ямбол. 



«Разработване на методология за оценка и текущ мониторинг на изпълнението на Рамковата програма за 
равноправно интегриране на ромите в българското общество и Плана за действие към нея 2003-2004 г., както и 

разработване на План за действие до 2007 г.» 
 

ДОКЛАД, София, 23 януари 2006 г. 

Обединение «ЕВРОПЕЙСКИ ИНСТИТУТ – РОМАНИ БАХT – ЦЕНТЪР ЗА МОДЕРНИЗИРАНЕ НА ПОЛИТИКИ» 35

Фондацията реализира проект на Фондация “Отворено 
общество” по програма “Образование”, проект “Училищните настоятелства 
в помощ на процеса за интеграция на ромските деца”. По програма “Рома” 
е изпълнен проекта “Център на ромската общност – Ямбол” – 2001/2002 г, 
2002/2003 г. Проектът е продължен и за периода 2003/2004 г.  

Сдружение "Свят без граници" - Стара Загора: “Извънучилищна 
културно -художествена дейност в помощ на деца -роми”.  

Цел на проекта: Участие на ромските деца в извънучилищна 
културно -художествена дейност, целяща придобиване на определени 
знания и умения, които да улеснят приобщаването им в училищната 
среда, общуването и социализацията им в обществото.  

Дейности по проекта: изнасяне на лекции и беседи, 
организиране на хореографски и музикални групи, изнасяне на концерти с 
демонстрация на наученото и други. Период: 15.01.2002 г. - 15.07.2002 г. 
Финансиране: Институт "Отворено общество" – Унгария.  

Проект “Информационна банка за кандидат-студенти от ромски 
етнически произход”.  

Цел на проекта: Популяризиране на висшето образование сред 
ромската етническа група; формиране на общност от прогресивно 
мислещи млади хора, споделящи ценностите на демокрацията и 
гражданското общество.  

Дейности по проекта: мотивационни срещи на студенти от 
ромски произход с ученици в горен курс на обучение; разпространяване на 
материали за възможностите за последващо обучение в различни ВУЗ-ове 
в страната, работа с родители и други. Периоди на реализация: І. 
30.05.2000 г. - 31.07.2000 г.; ІІ. 30.04.2001 г. - 31.07.2001 г.; ІІІ. 30.04.2002 г. 
- 31.07.2002 г.; ІV. 20.03.2003 г. - 31.07.2003 г.; Финансиране: Сдружение 
“Свят без граници” със собствени ресурси. 

Сдружение "Развитие и подкрепа на ромските жени и деца" е 
регистрирано като организация с нестопанска цел за осъществяване на 
общественополезна дейност на 26.04.2002 година.  

Проект: “И аз мога”. 
Цел на проекта: повишаване мотивацията на 40 ромски деца за 

редовно посещаване на училище, завършване на средно образование и 
продължаване на образованието на определен процент от тях в по-висше 
образователно ниво.  

Конкретни измерими резултати до момента са: създаден дневен 
център за работа с деца, който се посещава редовно от деца с 
малцинствен и не -малцинствен произход, всекидневно провеждане на 
консултации със специалисти-педагози по изучаваните в училище 
предмети с организирана самоподготовка за училище. Този проект е 
продължен за втора година поради показаните добри резултати и през 
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месец март Общинският съвет на град Лом одобри сдружението 
безвъзмездно да ползва предоставената за дневен център сграда за 
период от 10 години. Финансирането на този проект ще приключи през юни 
2004 година. 

Сдружение "Обновление" – Варна: Основните приоритети на 
организацията са защита на човешките права на ромското малцинство, 
социалната му интеграция, образование и предоставянето на социални 
услуги. 

Образователен проект, финансиран от Британско посолство - 
София, за провеждане на образователни курсове по английски език и 
компютърна грамотност за деца от ромски произход, учащи в ОУ 
“О.Паисий” и ОУ“ Иван Рилски” в рамките на една учебна година - 
септември 2000 г. - юни 2001 г. Проект “Роми и избори - равен шанс за 
всички”, финансиран от WFD - Лондон за период от 12 месеца от ноември 
2001 г. до октомври 2002 г. Проектът включва провеждане на 
разяснителна кампания и семинари сред ромската общност в гр.Варна за 
същността на изборния процес, начина на гласуване и правата, които има 
всеки избирател.  

Проект “Център на ромската общност - Варна”, финансиран от 
програма “Рома” на фондация “Отворено общество” - София за периода 
ноември 2001 г. – ноември 2002 г. и ноември 2002 г. - ноември 2003 г. за 
осигуряване равноправно участие на гражданите от ромски произход в 
социално политическия живот на гр. Варна чрез оказване на постоянна 
консултантска и техническа помощ на ромската общност за интегрирането 
и социализирането й в обществото. Центърът е част от мрежа от 13 
изградени и работещи центрове на ромската общност в цяла България.  

7. Защита на етническата специфика и културата на 
ромите в България 
От края на 1999 година и през 2000 година програма “Рома” 

променя рязко профила си и започва дарителска политика предимно на 
принципа на отворени конкурси с ясно рамкирани регламенти, фокусирани 
върху дадени проблеми. Паралелно програмата работи за подкрепа на 
традиционни инициативи и собствени проекти. (Популяризиране на 8 
април – международен ден на ромите, Националния фестивал за ромска 
музика и песен – Стара Загора, Лятна школа за ромски език и история и 
др.) 

Ромска младежка организация – Сливен: 
Проекти :"Път на младите роми". По проекта се събират ромски 

митове, легенди и приказки и се провеждат семинари за младежи от 
ромски произход с цел опознаване на културното наследство на 
общността (2001 - 2002 г.)  
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"Сегрегацията - вирус за евроинтеграцията". Проектът е 
помощен към "Десегрегация - Сливен" и се състои от провеждане на 
семинари за началните учители, които ще започнат работа с деца от 
ромски произход, за да ги запознават с ромската култура и да помогнат за 
преодоляването на евентуални негативни нагласи (октомври 2001 - април 
2002 г.)  

Разработване на програма за работа с ученици в 
мултиетническа среда. Проектът запознава ученици от три различни 
етнически общности (роми, каракачани и българи) с културата на другия 
етнос чрез дейности, подготвени от самите тях (септември 2001 - юни 2002 
г.)  

Издаване на сборника "Ромски хорови песни и романси", 
съставен от Йордан Русчев. 

Проект “Документални филми  за културното наследство на 
ромите” (изпълнен от “Проект Права на човека”; донор- Съвета на Европа; 
2000/2001 година). Екип от българи и роми създаде два документални 
филма по 35 минути, разказващи за традиционни ромски занаяти и 
традиции. 

Център за междуетнически диалог и толерантност "Амалипе" - В. 
Търново изпълнява програма “Опазване и популяризиране на ромската 
култура в Централна Северна България”, подкрепена от Институт 
“Отворено общество” – Будапеща и Фондация “Отворено общество” – 
София. Насочена е към записване, публикуване и популяризиране на 
ромски приказки, легенди, календарно-празнични и сватбени обичаи от 
Централна Северна и Североизточна България. Реализира се от 2001 г. 
до днес. В рамките на програмата са издадени 7 книги върху ромския 
фолклор с автори Деян Колев, Теодора Крумова и Стефан Йорданов. 

Сдружение "Бъдеще за ромите" - гр. Дупница  от 2000 г. работи 
по проект “Център за информационно – консултантско обслужване на 
ромското население в община Дупница“ с подкрепата на Фондация 
“Отворено Общество”. 

Младежко ромско сдружение "Нов път - 98" – Търговище 
(съществува от 1995 г.)  изпълнява проект: Създаване на детски ансамбъл 
за автентични ромски песни и танци (1999 – 2001 г.). Ансамбълът е 
участвал в няколко фестивала и е записал компактдиск. Сдружението 
организира работни срещи за популяризиране на Плана за действие за 
изпълнение на целите на “Десетилетие на ромското включване: 2005-
2015”. В периода март - април 2005 г. са проведени четири регионални 
работни срещи в градовете Шумен, Кюстендил, Монтана и Стара Загора с 
цел популяризиране и обсъждане на проекта на Плана за действие за 
изпълнение на целите на “Десетилетие на ромското включване: 2005-
2015”. Инициативата е финансирана от “Институт Отворено общество” и 
реализирана в сътрудничество между “Проект Права на човека”, фондация 
“Романи Бах”- София и Национален ромски център “Свети Георги”.  
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8. Присъствие на ромите в медиите  
Център за социални практики (водеща) и фондация “Аксес 

изпълняват проект: “Гласовете на отхвърлените – повече възможности за 
малцинствените групи посредством медиите “ по програма на 
Европейската комисия; продължителност 30 месеца. 

Сдружение “Амалипе” – Кюстендил от месец септември 2002 г. 
до септември 2003 г. работи по проект - “Роми в медийното пространство“, 
финансиран от Американската Агенция за Международно развитие и 
Фондация “Партньори - България”. В рамките на проекта ежемесечно по 
кабелна телевизия “Армтекс “(вече телевизия “Запад” - партньор на 
проекта) се излъчва телевизионното предаване “Вордон”. Сценарият, 
режисурата, операторската работа и актьорските превъплъщения в 
предаването се изпълняват от ромската група за хумор и сатира 
“Антипън”, която е създадена през 1981 година. Групата изпълнява 
главните роли във филма на Проект “Права на човека”- “Животът на Сали” 
с режисьор Антоний Дончев.  

Проектът тематични страници "С ромите..." във вестник СЕГА е 
реализиран от “Проект Права на човека”, вестник Сега и ромския вестник 
Акана – 2003/2004 година. е финансиран от Междуетническа инициатива 
за човешки права. 
Журналистическото сдружение “Ромски медиен център” – София работи 
за медийната промяна в отразяването на образа на ромите, съдейства за 
решаване на конкретни социални проблеми, за диалог между роми и 
медии. Съдейства за създаване и разпространение на телевизионни и 
радио програми, представящи реалния образ на ромите. Дейността му се 
финансира главно по линия на Институт Отворено общество. 

Със съдействието на Посолството на Кралство Холандия, 
фондация “Минерва”, “Проект Права на човека” се осъществява “Студио 
Рома” – ромско радиопредаване в радио “Астра” Плевен, 1996 – 2005 г.. 
Водещ- Георги Петров. 

Радио “Нова Европа излъчва редаването “Шарен кон” с 
финансовата подкрепа на ИОО-София през 2004-2006 г. Водещи – Мая 
Стелиянова, Емилия Данчева. 

Венци Димов с помощта на МИЧП осъществява радиопредаване 
“Студио Етно” в радио “Дарик”. 

Сдружение “Интеграл” – Сливен осъществява две телевизионни 
предавания “Интеграл”, свързани с ромската култура. Спонсор МЦПМКВ. 
Предаванията са излъчени по Супервижън – Ямбол.  

Отново с подкрепата на ИОО е изготвено и едно пилотно ТВ 
предаване  “Бомбаш”;; излъчено по Супервижън – Ямбол. 

С подкрепата на “Проект Права на човка» и бТВ и БНТ са 
излъчени  видеоклип и 3 сингъла (с ромска тематика по бТВ и Канал 1. 
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9. Ромската жена 
Проект "Ромските жени могат" е реализиран в България в 

периода май-септември 2003 г. Той е регионален, с участието на 12 страни 
и територии от региона по линия на Gender Task Force на Пакта за 
стабилност. Регионален координатор на проекта е Македония и в Скопие 
се провежда обучение на обучители - по две ромски жени от всяка страна. 
От България в обучението са включени Лиляна Ковачева и Димитринка 
Ванчева. В рамките на проекта в България са проведени седем семинара 
в градовете: Кюстендил, с участници и от Дупница; Перник, с участнички и 
от София; Лом, с участие и от Видин; Шумен, с участнички и от Търговище, 
Разград, Добрич, Нови Пазар, Силистра, село Ясеново, село Венец, село 
Струино; Ямбол, с участие и от Сливен; Стара Загора, с участници и от 
Хасково и Симеоновград; Пазарджик, с участие от Пловдив.  

Общият брой на участниците е 153, от които 130 ромски жени от 
20 населени места (17 града и 3 села).  

Анализ на участието на ромските жени в политическите партии и 
в местната власт; повишаване на чувствителността на ромските жени към 
темата "равнопоставеност на половете"; окуражаване на ромските жени да 
участват активно в обществения и политически живот чрез придобиване 
на практически умения; обмен на добри практики.  

Други инициативи по темата са на Фондация “Отворено 
общество” – София по Програма “Проблеми на жените” се реализират с 
различни местни организации.  

Сдружение на ромските жени и деца “Надежда” – Видин 
изпълнява проект: “Здравна просвета на ромските жени – Видин, гр. 
Дунавци, с. Арчар”. 

Целта на проекта е от една страна жените да получат и/или да 
повишат знанията си по проблемите на здравеопазването, а от друга 
страна да разпространяват своите знания сред населението под формата 
на съвети, консултации, здравни беседи и др. Причината да се реализира 
този проект е, че в кварталите и махалите в съответните населени места, 
където се провежда проекта, няма здравни пунктове за обслужване на 
населението, живеещо в кварталите или ако има, работят само в 
определени дни и часове, което е крайно недостатъчно, а следва да се 
има  предвид, че населението в някои от махалите и кварталите е 
многобройно.  

В обучението са се включили 25 жени от Видин, Белоградчик, 
Арчар, Дунавци. Проведено е в град Видин в рамките на 5 дни.  Жените са 
обучавани от акушер-гинеколог, педиатър, интернист; кожен лекар; 
фелдшер и медицинска сестра. Обученията са преминали под формата на 
беседи. Раздадени са конрацептиви, както и брошури за предпазване от 
венерически заболявания, за имунизация на деца и др. За, вече обучените 
жени са наети помещения за 4 месеца, в които те са практикували 
наученото по време на обучението. Създава се график за работа, според 
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който жените се редуват да консултират. На консултантките по места са 
предоставени медикаменти, превързочни материали, апарати за 
измерване на кръвно налягане. Обучените жени са организирали беседи с 
девойки и съкварталци. Провели са се срещи с кметовете на Видин и 
Арчар с намерение да се сформирани работни групи към местните 
държавни институции или някои от жените да бъдат ангажирани по 
програмите за трудова заетост. Издадена е брошура, проведени са 
интервюта с ръководителя на проекта в местната преса, раздавани са и 
брошури на Асоциацията по семейно планиране.    

Демократичен съюз на жените – Силистра осъществява проект: 
Обучение на ромски жени за здравни консултанти в своята общност. 

Проектът организира едноседмично обучение на жени от ромски 
произход. Обучението е проведено през ноември 1999 г.и в него взимат 
участие 15 ромски жени, представителки на 7 общини от силистренска 
област. Лекарите, провели обучението, запознават участничките с основни 
практики и действия при предоставяне на спешна медицинска помощ и др. 
Това дава старт и на друг проект, финансиран от Световната банка, за 
откриване и оборудване с техника на стойност 15 000 щ.д., която 
увеличава възможността за ефективно медицинско обслужване и спомага 
за разкриването на нови работни места за жените, участвали в семинара. 
Част от тях са назначени на постоянна работа в здравните служби към 
квалифицираното медицинско лице и осъществяват връзка между него и 
малцинствената общност. 

Собствен проект на програма “Проблеми на жените”, програма 
“Рома” и програма “Обществено здравеопазване” е организирането на 
работна среща “Образователни и здравни проблеми на ромските жени”. 
Целта на срещата е да се идентифицират специфичните проблеми и 
нужди на ромските жени в областта на образованието и здравеопазването. 
Чрез участието на представители на ромските НПО, граждански 
сдружения, държавни институции да се започне диалог и съвместни 
ефективни модели за работа.  Във форума участват 50 души. По някои от 
темите се провеждат разгорещени дискусии – десеграгация на учениците 
от ромските квартали; проблема с ранната женитба и образованието на 
момичетата при ромите; липсата на достъп до лични лекари; липсата на 
здравни служби в ромските квартали; дискриминация в здравните 
заведения по отношение на ромите и др. На срещата са поканени и 
представители на други донорски организации, които представиха свои 
реализирани проекти – UNDP; Програма “Демократична мрежа”; 
Обединени Холандски фондации. Дискусиите от срещата са редактирани и 
предени на английски. 

Програма “Рома” и програма “Проблеми обществено 
здравеопазване” провеждат две години конкурс на тема: “Достъп на 
ромите до здравеопазване”.  

Програма “Проблеми на жените” (ФОО) организира конкурс за 
написване на есе “Ще Ви разкажа за една ромска жена”. Програмата 
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идентифицира липсата на участие на младите ромски жени в женското 
движение и ромските НПО. В страната съществуват много женски 
организации, но в тях не са включени млади жени и момичета от ромски 
произход, няма организация на млади ромски жени. Така възниква и 
идеята за организирането на конкурса, посветен на 10 юни – 
международният ден на ромската жена: “Ще ви разкажа за една ромска 
жена...” Той е предназначен за млади хора от ромски произход – момчета 
и момичета на възраст от 18 до 30 години. Конкурсът е обявен през май 
2002 г. В него участват 21 души от цялата страна. По повод 10 юни на 
победителите са връчени парични награди. Журито раздели победителите 
в 2 категории награди – за есе и за разказ. Наградени са 8 от авторите. 
Интересът към събитието е голям. Есетата  и разказите бяха публикувани 
в различни медийни издания като “Тема”,  “Литературен форум”, сп. 
“Европа”, ромски вестници и списания като “Дром Дромендар”, сп. 
“Андрал” и т.н. Събитието беше отразено в бТВ – “Тази сутрин” и ромското 
предаване по ТВ “7 дни” – “Романо Дуняс”. След провеждането на 
конкурса миналата година беше издадена и книга с работите на всички 
участвали (21 млади роми от цялата страна) в конкурса.    

По модел на българския проект Мрежа на женските програми на 
Фондация Отворено общество в  Словакия  организира и проведе подобен 
конкурс.  

Балканска фондация за между- културно образование и 
разбирателство и Програма “Проблеми на жените”, ФОО. Организира  
Национален семинар за млади ромски жени. Проведена е среща с активни 
млади хора от ромски произход, както и с участниците в конкурса “Ще ви 
разкажа за една ромска жена...” с цел очертаване на проблемите на 
младите ромски жени. 

10. Обобщена оценка  
Мерките, осъществени от граждански организации, в които 

държавата не участва пряко, най-често, се осъществяват чрез 
финансиране от външни донори като пилотни инициативи и са 
свързани с техническа (експертна) помощ и обучения за прилагане на 
добри практики. Основен проблем е липсата на устойчивост и 
институционално регламентиране на доказали своята адекватност и 
ефективност модели. Пример за такава мярка, която макар и 
хоризонтална, има силно въздействие върху ромските общности е 
моделът „Полицията в близост до обществото. Необходимо е  да се 
определи ясен механизъм за сътрудничество с гражданския сектор на 
всички нива – централно, регионално и местно, както и за гражданското 
участие при формиране на политиката на всяко едно от нивата. Важен 
въпрос е представителността и капацитета на гражданските организации и 
тяхното включване в процеса на определяне на политиката.  

Самият факт, че при разглеждане на по-значимите инициативи 
на НПО много по-лесно е да се разглеждат по-значимите НПО, отколкото 
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да се групират инициативите им по приоритетите на РП е показателен, че 
са необходими повече усилия за координация на дейността на НПО, 
работещи с роми и тази координация не може да се осъществява от 
държавата, тя е въпрос на самите ромски организации.  

В етап, когато по-значимите донори оттеглят дейността си или 
силно я намаляват, държавата би могла да подпомогне тези НПО с 
обучения и информация за работа с проекти и програми на ЕС в условията 
на членство.  

D. Рамка на индикаторите за текущ мониторинг 
(технически индикатори) 
Дългосрочният характер на програмните документи налагат 

необходимостта от разработване и изпълнение на системи от индикатори 
за текущ мониторинг на изпълнението на предвидените за постигане на 
набелязаните цели мерки. 

Индикаторите повдигат редица практически проблеми като 
съгласуваността на използваните дефиниции и околичествяването на 
програмните цели. 

Целта на изработване на рамка на индикатори за текущ 
мониторинг е установяването на ефективността на изпълнение на 
програмите и на използването на наличните ресурси като бъдат 
дефинирани индикатори на съответното ниво. 

1. Общи характеристики на системата от индикатори за 
текущ мониторинг 
Текущият мониторинг следва да осигури необходимата 

информация с цел упражняване на контрол върху изпълнение на 
планираните мерки, така че да бъде гарантирано постигане на 
първоначално заложените цели. Мониторингът се осъществява чрез 
систематично и постоянно събиране, анализ и използване на информация 
за определени индикатори, която осигурява управленския контрол и 
вземане на решения. 

Тази информация дава възможност на управляващите 
програмата да идентифицират и разрешат евентуални проблеми, 
възникнали в процеса на изпълнението, както и да оценят напредъка. 

Индикаторите за текущ мониторинг трябва да предоставят 
възможност за бърз и постоянен анализ, полезен за момента за 
подобряване на текущите действия; от ключово значение за подобряване 
на изпълнението. Това предполага изготвянето на доклади по мониторинга 
в сравнително кратки интервали, в период на шест или дванадесет 
месеца. 

Системата от индикатори трябва да бъде съобразена със нивото 
на оценка на дейностите, които се наблюдават и оценяват, а именно 
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изпълнение на мерките и постигането на специфичните цели на Рамковата 
програма и нейния план за изпълнение. 

Системата от индикатори за текущ мониторинг следва да 
включва такива, даващи информация за вложените средства и ресурси 
при изпълнение на мерките, индикатори, следящи количествено 
постигнатите продукти или предоставените услуги от дейностите по 
мерките, както и индикатори, измерващи директния и незабавен ефект, 
постигнат от предприетите мерки, представляващ непосредствената полза 
от мярката: 

Ресурсни или входящи индикатори – осигуряват информация 
за финансови, човешки, материални, организационни или регулативни 
средства, използвани за изпълнението на Рамковата програма. Почти 
всички ресурси се представят редовно в количествен вид от тези 
индикатори в системата за наблюдение. Ресурсните индикатори се 
използват за наблюдение на напредъка по отношение на изпълнените 
мерки и плащанията по тях, направени от съответните определени за 
разходване фондове.  

Финансовите индикатори са съществена част от ресурсите 
индикатори, като следва да се използват за мониторинг на постигнатия 
напредък по отношение на предварителния (годишен) график за 
изпълнение на дейности и допустими плащанията от предоставените 
фондове. 

Изходни индикатори - дават информация за непосредствените 
продукти от дейностите по мерките. Измерват се във физически или 
финансови единици. Изходните показатели са отговорност на 
изпълнителните органи, които докладват за тях чрез системата за 
мониторинг. 

Резултатни индикатори – отнасят се до директния и незабавен 
ефект, постигнат от предприетите мерки. Те представят непосредствените 
ползи от програмата (или, в изключителни случаи, непосредствените 
загуби) за преките бенефициенти на мерките, като отчитат промените, 
настъпили вследствие на предприетите мерки. 

В процеса на мониторинг могат да бъдат проследени 
ефикасността на вложените средства и ресурси по отношение на 
постигнатите физически продукти и по отношение на постигнатите 
резултати, както и ефективността на постигнатите резултати (и 
съответните физически продукти) към поставените цели на 
програмата. 

Отчитането на ефективността и ефикасността на мерките, 
предвидени в Рамковата програма и Плана за нейното изпълнение, става 
чрез изчисляване на съотношенията между съответните стойности на 
индикаторите за изход, резултат и влияние, извършвано на всяка фаза от 
изпълнението на мерките. Това позволява сравняване на това, което е 
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постигнато с това, което е планирано (ефективност), както и преценка на 
използваемостта на вложените ресурси (ефикасност).  

Различните типове индикатори за резултат оценяват различните 
типове цели на Рамковата програма. Индикаторите за резултат оценяват 
постигането на специфичните цели, а изходните индикатори - 
оперативните цели. 

Цели Индикатори Ефективност Ефикасност 

Оперативни Изходни Действителните/ 
Планираните 
стойности на 
изходните 
индикатори 

Ресурсите вложени 
за постигане на 
стойностите на 
изходните 
индикатори 

Специфични Резултат Действителните/ 
Планираните 
стойности на 
индикаторите за 
резултат 

Ресурсите вложени 
за постигане на 
стойностите на 
индикаторите за 
резултат 

Системата от индикатори за мониторинг трябва да бъде гъвкава, 
така че да позволява отразяване на възможни промени в мерките, 
предвидени за постигане на целите на Рамковата програма. Тя, също така, 
трябва да позволява отразяване на възможни промени, произтичащи от 
спецификата на срока за прилагане на Програмата, а именно, 
присъединяването на България към европейската общност през 2007 г. 

Проектирането на системата от индикатори за текущ мониторинг 
включва определянето на изходните нива на следените индикатори. 
Изходните нива дават необходимата база за общ мониторинг на 
изпълнението и установяване на количествени цели, а също и за оценка 
на влиянието на Програмата върху социално-икономическото състояние 
на целевата група. 

Изходните нива на индикаторите фиксират първоначалните 
стойности, спрямо които ще бъдат оценявани постигнатите резултати от 
изпълнението на мерките, както и тяхното влияние. Те следва да бъдат 
установени в съответствие с целите на Рамковата програма.  

Системата следва да включва и специфични индикатори, 
описващи общото състояние на бенефициентите с цел, осигуряване на по-
пълно описание на средата.  

Основният източник на информация за стойностите на 
индикаторите е Националния статистически институт. В някои случаи, 
обаче, е необходимо тези данни да бъдат допълнени от други източници 
на информация, определени според спецификата на конкретните 
изпълнявани мерки. Такива случаи могат да бъдат: 
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 липса на данни на подходящо географско или административно-
териториално ниво; 

 невъзможност на разграничаване на налични официални данни 
по етнически признак, въз основа на конституционни 
разпоредби; 

 значително забавяне в публикуваните на официалните данни 
 недостатъчност на официалните статистически данни по 

отношение на специфични мерки на Рамковата програма. 
В тези случаи следва да се планират мерки за осигуряване 

данни за значимите индикатори за наблюдение, като следва да на 
провежданите изследвания. Необходимата информация следва да се 
събере чрез провеждане на предварително планирани изследвания, като 
се отчита ефикасността на тяхното провеждане, или чрез изследването на 
други, индиректни индикатори. 

Непосредственото документиране на изпълняваните дейности 
по планираните мерки може да предостави в голяма степен 
количествените индикатори, необходими за провеждане на оперативния 
мониторинг. Предварителното планиране на изискванията към процеса на 
документиране следва да съдържа: 

 Определяне на данните, които следва да бъдат документирани, 
за да бъде осигурена информацията за изходните и 
резултатните индикатори. Необходимо е да се опишат методите, 
които ще бъдат използвани за събиране на количествена 
информация чрез изследвания (извадки, бази данни), както и 
институциите, отговорни за тяхното изпълнение. 

 Дефиниране на данните, които ще бъдат предоставяни на 
наблюдаващия орган, както и честотата на предоставяне. 
Доколкото наблюдението на следването на финансовите 

графици е сравнително добре осигурено, системата от индикатори за 
текущ мониторинг следва да се съсредоточи върху дефинирането на 
изходните и резултатните индикатори. 

Необходимо е да бъдат създадени условия за редовно 
наблюдение на непосредствения напредък в изпълнението на дейностите, 
и там, където е възможно, на непосредствените резултати от тези 
дейности. Отговорността следва да бъде разпределена между 
администрацията, отговорна за изпълнението на Рамковата програма 
и организациите, изпълняващи отделните мерки, предвидени в Плана 
за изпълнение. 
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2. Дефиниране на специфични индикатори за мониторинг 
на изпълнението на РП и плановете за действие 
Индикаторите за текущ мониторинг ще следват спецификата на 

конкретните мерки, предвидени за осъществяване на специфичните цели 
на Рамковата програма. 

Като цяло, предвидените мерки са насочени към подобряване на 
първоначалните стойности на базовите индикатори в областта на 
безработицата, условията на живот, здравния статус и нивото на 
образование и професионална квалификация. 

По отношение на типологизираните мерки ще бъдат установени 
индикатори за текущ мониторинг, които въз основа на подробно 
документиране на дейностите за изпълнение на мерките, ще осигуряват 
информация за следните примерни индикатори: 

2.1. Изходни индикатори (връзка с базовите индикатори) 
 Брой на бенефициентите; 
 Брой на предложените работни места; 
 Брой на проектите; 
 Брой на предприемачи, които са получили финансова подкрепа, 

предназначена за обучение или стартиране на самостоятелна 
икономическа дейност (размер, вид, продължителност); 

 Брой на наетите за провеждането на обучителни програми (вид, 
продължителност); 

 Брой на часовете, посветени на “специфични дейности” – 
обучение; 

 Брой на децата с осигурен транспортен достъп до училищни 
занятия; 

 Брой на събитията, които целят повишаване на 
информираността; 

 Брой на новосъздадените мрежи, които са получили 
подпомагане. 

2.2. Резултатни индикатори 
 Коефициент на успеваемост на бенефициентите по отношение 

на заетостта (в %); 
 Безработни, които използват допълнителни консултантски 

услуги (в %); 
 Увеличаване на коефициента на обхващане на населението, 

включено в целевите групи (в %); 
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 Увеличаване продължителността на професионалния опит (в 
общия случай / при бенефициентите); 

 Повишаване на квалификацията (брой на бенефициентите, 
които са получили диплома или сертификат); 

 Ниво на удовлетвореност при бенефициентите (в %); 
 Част от населението, попаднало в целевите групи, което е взело 

участие в “специфичните дейности. 
Необходимо е да се предвидят индикатори, даващи възможност 

за мониторинг на напредъка в областта на изграждането на адекватна 
институционална инфраструктура и активното ангажиране на 
неправителствените организации, представляващи етническите 
малцинствени групи. 

E. Изводи и препоръки  
Прегледът на мерките, свързани с реализацията на политиката 

за интегриране на ромите в обществото, в които държавата участва пряко 
показва, че основната част от осъществените мерки (и съответно 
използваните ресурси) представлява техническа помощ за създаване 
на капацитет, като на практика не е осигурена устойчивост на 
разработените нови работни методи и подходи. Делът на мерките, 
свързани с реални инвестиции за подобряване на социалното 
състояние на ромите (или на всички малцинствени групи), е 
сравнително малък, а самите мерки имат пилотен характер. След 
приключване на планираните дейности не е осигурена устойчивост 
на приложените подходи. Необходимо е ясно разграничаване на 
мерките, осъществявани чрез техническа помощ и инвестиционните 
мерки. Планиране, мониторинг и контрол на мерките за устойчивост и 
последващо прилагане на резултатите, както и за включване на ромите 
във всеки един от етапите. 

Част от проектите, включително такива, финансирани от ЕС, 
страдат от липса на политически ангажимент за последващо прилагане. 
Драстичен пример за това е един от компонентите на проекта за 
интеграция на ромите за обучение на помощник-учители. Малък брой от 
обучените са намерили реализация като помощник-учители. Нещо повече, 
след приключване на проекта в едно от становищата на МОН се казва, че 
”По експертна оценка на МОН и НПО, изводите от въвеждането на 
помощник учителя – ром са по-скоро негативни и затова МОН се 
насочва към подготовка на учители-медиатори с висше 
педагогическо образование и по-задълбочена подготовка по 
педагогически, психологически дисциплини и интеркултурно 
образование”. Тази констатация в значителна степен се подкрепя и от 
самите ромски организации.  

Мерките, осъществени от граждански организации, в които 
държавата не участва пряко, най-често се осъществяват чрез 
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финансиране от външни донори като пилотни инициативи и са 
свързани с техническа (експертна) помощ и обучения за прилагане на 
добри практики. Основен проблем е липсата на устойчивост и 
институционално регламентиране на доказали своята адекватност и 
ефективност модели. Необходимо е  да се определи ясен механизъм за 
сътрудничество с гражданския сектор на всички нива – централно, 
регионално и местно, както и за гражданското участие при формиране на 
политиката на всяко едно от нивата. Важен въпрос е представителността и 
капацитета на гражданските организации и тяхното включване в процеса 
на определяне на политиката.  
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